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Га ја три Ча кра вор ти Спи вак и Деј вид Да мрош

КОМ ПА РА ТИВ НА КЊИ ЖЕВ НОСТ / 
СВЕТ СКА КЊИ ЖЕВ НОСТ
Ди ску си ја (2011)

Јед на од нај ва жни јих де ба та у сре ди шту ком па ра тив них сту ди ја да нас усред-
сре ђу је се на фи ло ло шки, ме то до ло шки и иде о ло шки ста тус отва ра ња ове ди сци-
пли не под ути ца јем сту ди ја свет ске књи жев но сти. Га ја три Ча кра вор ти Спи вак и 
Деј вид Да мрош рас пра вља ли су о иза зо ви ма с ко ји ма се ком па ра тив на књи жев-
ност су о ча ва у до ба гло ба ли за ци је, те о по не кад не згод ном од но су из ме ђу ком па-
ра тив них сту ди ја и сту ди ја свет ске књи жев но сти, то ком јед не пле нар не се си је на 
го ди шњем ску пу Аме рич ког удру же ња за ком па ра тив ну књи жев ност (AC LA), одр-
жа ном у апри лу 2011. Текст ко ји сле ди је сте тран скрипт те се си је, на ко јој су го вор-
ни ци ди ску то ва ли о ци ље ви ма, по ли ти ци и ети ци та квог пре о бли ко ва ња ди сци-
пли не из раз ли чи тих пер спек ти ва.

Га ја три Ча кра вор ти Спи вак је уни вер зи тет ска про фе сор ка и јед на од осни ва-
чи ца Ин сти ту та за ком па ра тив ну књи жев ност и дру штво Уни вер зи те та Ко лум би-
ја. Као је дан од во де ћих ау то ри те та у пост ко ло ни јал ној те о ри ји и кри ти ци, Га ја три 
Спи вак се за ла же за дру штве но уко ре њен по глед на ком па ра тив ну и свет ску књи-
жев ност, ко ји по ве зу је на у ку о књи жев но сти и ре ги о нал не сту ди је. Га ја три Спи вак 
се про сла ви ла као пре во ди тељ ка де ла О гра ма то ло ги ји Жа ка Де ри де, да би по том 
раз ви ла је дин ствен при ступ на у ци о књи жев но сти и сту ди ја ма кул ту ре, осло нив-
ши се на де кон струк ти ви стич ке, фе ми ни стич ке и марк си стич ке те о ри је. Ње не 
књи ге ана ли зи ра ју кул тур ну по ли ти ку и иде о ло шке про јек те утка не у књи жев не 
ин сти ту ци је и ди сци пли не у до ба гло ба ли за ци је: In Ot her Worlds: Es says in Cul tu ral 
Po li tics (1987), Thin king Aca de mic Fre e dom in Gen de red PostCo lo ni a lity (1993), Out si de in 
the Te ac hing Mac hi ne (1993), A Cri ti que of Post co lo nial Re a son: To wards a Hi story of the 
Va nis hing Pre sent (1999), De ath of a Di sci pli ne (2003), Ot her Asi as (2005). Деј вид Да мрош 
је уред ник овог из да ња,1 про фе сор књи жев но сти на Од се ку за ком па ра тив ну књи-
жев ност Уни вер зи те та Хар вард и не ка да шњи пред сед ник Аме рич ког удру же ња за 
ком па ра тив ну књи жев ност. Та ко ђе је и осни вач и ди рек тор Ин сти ту та за свет ску 
књи жев ност. Ме ђу ње го вим књи га ма на ла зе се на сло ви What Is World Li te ra tu re? 
(2003), The Bu ried Bo ok: The Loss and Re di sco very of the Gre at Epic of Gil ga mesh (2007) и 
How to Read World Li te ra tu re (2009). Да мрош је и идеј ни тво рац и глав ни и од го вор-
ни уред ник ан то ло ги је у шест то мо ва Long man Ant ho logy of World Li te ra tu re (2004, 
2009) и ан то ло ги је The Long man Ant ho logy of Bri tish Li te ra tu re (4. из да ње, 2009), уред-
ник Te ac hing World Li te ra tu re (2009) и је дан од уред ни ка The Prin ce ton So ur ce bo ok in 
Com pa ra ti ve Li te ra tu re (2009).

1 Мисли се на зборник World Literature in Theory (2014) у ком је штампана и ова дискусија. (Прим. 
прев.)
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Деј вид Да мрош: Ра ду је ме што сам ов де са ста ром при ја те љи цом и ду го го ди-
шњом ко ле ги ни цом Га ја три Спи вак, с ко јом сам имао про дук тив не раз ми ри це које 
тра ју и дан-да нас, па ћу по ку ша ти о све му то ме да ма ло раз ми слим за јед но с ва ма. 
Не сум њи во је до шло до не ве ро ват не ду бин ске про ме не – мо жда ће те по ми сли ти 
да го во рим о Кон вен ци ји аква тич ких ак тив но сти (ААC), на шој ак ти ви стич кој гру-
пи на во ди. Сва ке го ди не се тру ди мо да не што ура ди мо, и баш ју че смо ишли да 
во зи мо ка ја ке, али по ред AC LA/АА C, до шло је до суштинске пр о ме не у овој ди сци-
пли ни от кад смо ми, при пад ни ци ста ри је ге не ра ци је, ишли у шко лу, ка да је компа-
ра тив на књи жев ност за пра во под ра зу ме ва ла из у ча ва ње ве о ма огра ни че ног бро ја 
ма хом европ ских ве ли ких књи жев но сти. Швај цар ски ком па ра ти ста Вер нер Фри-
дрих ре као је 1960. го ди не: „Свет ска књи жев ност је др зак и аро ган тан тер мин. По-
не кад, кад сам нео зби љан, по ми слим да би на ше про гра ме тре ба ло на зва ти НАТО 
књи жев но сти. Чак и то би би ло пре ви ше, јер се за пра во ба ви мо тек јед ном че твр-
ти ном на ци ја при пад ни ца НА ТО-а” (Fri e drich, 1960: 14–15). Или, ка ко је Су ке хи ро 
Хи ра ка ва опи сао сту ди ра ње на Уни вер зи те ту у То ки ју на пр вом сту диј ском про-
гра му ком па ра тив не књи жев но сти у Ја па ну, те чи та ње Ве ле ка, Кер ти са и Ау ер ба ха 
ше зде се тих: из у зет но су га им пре си о ни ра ли ти ве ли ки на уч ни ци, али су ње го ве 
ко ле ге и он у Ја па ну сте кли ути сак да је ком па ра тив на књи жев ност „не ка ква Ве лика 
за пад но е вроп ска сфе ра ко про спе ри те та” (Hi ra ka wa, 1979: 47). За ни мљи ва ана ло ги ја.

На рав но, ком па ра тив на књи жев ност је пре све га под ра зу ме ва ла да го во ри те 
из у зет но до брим фран цу ским и не мач ким ак цен том. То је би ла це на при сту па, а 
он да сте мо гли да се ба ви те те о ри јом или не, мо гли сте да из у ча ва те ода бра не пе-
ри о де, али ак це нат је за пра во по стао обе леж је из у зет но сти и пру жао је из ве сну си-
гур ност. Се ћам се, кад сам био на пост ди плом ским сту ди ја ма, ка ко сам јед ном при-
ли ком из а шао с пре да ва ња ко је је др жао Пол де Ман. Јед на од мо јих ко ле ги ни ца је 
очи глед но би ла до ста не си гур на, као и ја, у по гле ду спо соб но сти да за и ста пра ти мо 
Де Ма но во не ве ро ват но бо га то и сло је ви то из ла га ње. Но, се бе је уте ши ла из ја вив-
ши: „Али, знаш, фран цу ски му баш и ни је на ро чи то до бар.” Хте ла је да ка же да је 
он Бел ги ја нац, из вор ни го вор ник фран цу ског, али не па ри ског фран цу ског. То ми се 
уре за ло јер ни сам мо гао да пра тим ње го ве те о ри је ка ко тре ба, а ни мој фран цу ски 
ак це нат ни је био посебно до бар, па ми је би ло те шко да се опу стим. Али сјај но је 
што се свет отво рио пре ма да ле ко ве ћем бро ју на ци ја, и ве ћих и ма њих, и у Евро пи 
и из ван ње, па се у Лонг ма но вој ан то ло ги ји са да на ла зе и Га ја трин из ван ред ни пре вод 
из збир ке при ча Bre astGi ver Ма ха све те Де ви, као и пре во ди с на у а тла, су мер ског, сред-
ње ви со ко не мач ког, пољ ског и ви јет нам ског, што је ра није пред ста вља ло рет кост у 
ком па ра ти стич ким при сту пи ма. За то ми слим да има мо мно го раз ло га да сла ви мо.

Ме ни се чи ни да по сто је са мо три про бле ма у ве зи с но во про ши ре ним по љем 
сту ди ја свет ске књи жев но сти да нас. Знам да Га ја три де ли мо је ин те ре со ва ње за те 
про бле ме, иа ко мо жда на њих дру га чи је гле да мо. Та три ме ђу соб но по ве за на про-
бле ма ле же у то ме што сту ди је свет ске књи жев но сти ла ко по ста ну кул тур но из-
ме ште не, фи ло ло шки оси ро ма ше не и иде о ло шки уме ша не у нај го ре тен ден ци је 
гло бал ног ка пи та ли зма. Ако то за не ма ри мо, до бро се др жи мо.

Ни ко тим про бле ми ма ни је при сту пио па жљи ви је од Га ја три Спи вак, као што 
ви ди мо из пред го во ра ње ној ути цај ној књи зи De ath of a Di sci pli ne из 2003. го ди не. 
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У ње му она ка же да је „од пре зен та ци је Ве ле ко вих пре да ва ња у ма ју 2000. го ди не 
до по след њег пре ра ђе ног из да ња књи ге у ма ју 2002, ди сци пли на ком па ра тив не 
књи жев но сти у Сје ди ње ним Др жа ва ма до жи ве ла ду бин ску про ме ну” – да кле, ме-
та фо ра ду бин ске пр о ме не већ је ту, па ће Кон вен ци ја аква тич ких ак тив но сти мо-
ра ти да сме сти Га ја три у је дан ка јак сле де ће го ди не у Про ви ден су. Она да ље ка же: 
„Из да вач ки кон гло ме ра ти пре по зна ли су тр жи ште за ан то ло ги је свет ске књи жев-
но сти у пре во ду. Уни вер зи тет ске про фе со ре ко ји су до би ли по за ма шне аван се оку-
пи ра њи хо во са ста вља ње.” (Ко су ти уни вер зи тет ски про фе со ри с по за ма шним 
аван си ма за ан то ло ги је? Во лео бих да знам!) Она по том ка же да је

то тр жи ште ин тер на ци о нал но. Сту ден ти у Тај ва ну и Ни ге ри ји учи ће о књи жев но сти ма 
све та кр оз пре во де на ен гле ски ко је су при пре ми ле Сје ди ње не Др жа ве. Та ко је ин сти ту
ци о на ли зо ва но гло бал но обра зов но тр жи ште, а са ми на став ни ци – прет по ста вљам 
да ће ди сци пли на ком па ра тив не књи жев но сти об у ча ва ти те на став ни ке. Сто га је ова 
књи га пред ва ма иза шла из згло ба вре ме на да ле ко ви ше не го што су то учи ни ла Ве леко ва 
пре да ва ња у ма ју 2000. Мој апел за но ву ком па ра тив ну књи жев ност јед на ко је хи тан. 
На дам се да ће те ову књи гу чи та ти као по след њи хро пац јед не ди сци пли не на умо ру. 
(Spi vak, 2003: xii)

Га ја трин пред го вор је већ фор му ли сао сва три пред ме та мог ин те ре со ва ња: фи ло-
ло шки, ко ји се од но си на пре вод; ме то до ло шки, у ве зи са аме рич ким струч ња ци ма 
ко ји сма тра ју да су по зва ни да са ста вља ју свет ске ан то ло ги је; и иде о ло шки, у ве зи 
са из да вач ким кон гло ме ра ти ма ко ји на сто је да аме ри ка ни зу ју свет.

Мо рал ну си лу ове тврд ње не ком про ми ту је чи ње ни ца да та кри ти ка за пра во 
ни је тач на. Те свет ске ан то ло ги је, ко ли ко знам, ни ка да се ни су из да ва ле за гло бал но 
тр жи ште, и то не да би се из бе гло ши ре ње аме рич ких ви зи ја све та не го јед но став но 
из тр жи шних раз ло га: тро шко ви обез бе ђи ва ња пра ва су пре ви со ки. Пра ва за анто-
ло ги ју мо же те да до би је те на два на чи на: мо же те да до би је те пра ва за Се вер ну Амери-
ку или пра ва за цео свет. Гло бал на пра ва су дво стру ко ску пља од се вер но а ме рич ких, 
и ни јед на од ве ли ких пре глед них ан то ло ги ја ни је се од лу чи ла за ве ће тро шко ве гло-
бал них пра ва, јер из ван Се вер не Аме ри ке још не по сто ји до вољ но ве ли ко тр жи ште. 
Дру гим ре чи ма, кроз те ан то ло ги је пла си ра мо јед ну ви зи ју све та за се вер но а ме-
рич ке чи та о це. Кри ти ка тих ан то ло ги ја је пот пу но при ме ре на кад је реч о ка над-
ском тр жи шту, где се сту ден ти ма ну де вер зи је свет ске књи жев но сти ко је са др же 
ве ли ки из бор де ла из Сје ди ње них Др жа ва, а ве о ма ма ло или ни ма ло књи жев ног 
ства ра ла штва из Ка на де. Но, ван Се вер не Аме ри ке, ако не ки сту дент из Ни ге ри је 
или Тај ва на до ђе до тих ан то ло ги ја, обич но је то пре ко сај то ва ко је „Лонг ман” и „Бед-
форд” и „Нор тон” не кон тро ли шу и не укљу чу ју у сво је мар ке тин шке и из да вач ке 
пла но ве. Да кле, сам ка пи та ли зам на за ни мљи ве на чи не шти ти ши ри свет од ин-
ва зи је аме рич ких ан то ло ги ја свет ске књи жев но сти.

Ипак, јед но озбиљ но пи та ње јесте у то ме што се Га ја три на кри ти ка на до ве зује 
на ду го го ди шњу де ба ту за по че ту пе де се тих го ди на два де се тог ве ка, ка да су кур се-
ви свет ске књи жев но сти по ста ли ви дљи ви ји у Сје ди ње ним Др жа ва ма. На Уни вер-
зи те ту Ви скон си на у Ме ди со ну одр жа ла се јед на ва жна кон фе рен ци ја 1959. о пре да-
ва њу свет ске књи жев но сти. До ступ на вам је у ви ду кон фе рен циј ског збор ни ка ко ји 
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је об ја вљен на ред не го ди не под на сло вом The Te ac hing of World Li te ra tu re, а при ре дио 
га је Ха скел Блок. Кад по гле да те тај збор ник, уо чи ће те ду бок јаз из ме ђу ком па ра-
тив не књи жев но сти и свет ске књи жев но сти. Тај јаз је у ње му усто ли чен, а по де ла 
је за сно ва на на кла си и ге о гра фи ји.

По зних пе де се тих и ра них ше зде се тих по сто ја ли су елит ни уни вер зи те ти на 
Ис точ ној оба ли, ко ји су има ли ја ке је зич ке од се ке, па су од се ци за ком па ра тив ну 
књи жев ност оче ки ва ли да сту ден ти на пост ди плом ским про гра ми ма зна ју фран-
цу ски и не мач ки и ла тин ски – она три је зи ка ко ја су се обич но учила у при прем ним 
шко ла ма. Ако сте же ле ли да ра ди те на не ком че твр том је зи ку, дру ги је зич ки од-
се ци би вам обез бе ди ли обу ку, а ако уни вер зи тет ни је имао у по ну ди, на при мер, 
бен гал ски или на у атл, јед но став но се не би сте ба ви ли тим књи жев но сти ма јер су ти 
сту диј ски про гра ми има ли из ра зит от клон пре ма пре во ду. С дру ге стра не, по сто јали 
су по пу ли стич ки др жав ни уни вер зи те ти на Сред њем за па ду, Југу и у др жа ва ма 
Сте но ви тих пла ни на, у ко ји ма је свет ска књи жев ност ра сла као ко ров. С осе ћа јем 
сра мо те, из ла га чи на кон фе рен ци ји Уни вер зи те та Ви скон сина го во ре о то ме ка ко 
им је број сту де на та ко ји су се упи са ли по рас тао то ком пе де се тих са че тр де сет на 
че ти ри сто ти не за са мо не ко ли ко го ди на, ка ко је по ка зао је дан слу чај у Ајо ви, што је 
под ста као де кан Фа кул те та за по слов не сту ди је, ко ји је по чео да зах те ва од сту де-
на та по слов них сту ди ја да слу ша ју кур се ве свет ске књи жев но сти. Већ се ви ди како 
Га ја три па ра из ла зи на уши на по мен то га. Раз у мем за што и де лим ње ну за бри ну тост.

Но, ве о ма је за ни мљи во да су у чи та вој тој де ба ти љу ди из све та свет ске књи-
жев но сти углав ном с уни вер зи те та Сред њег за па да и Ју га. Је дан од го вор ни ка који 
су отво ри ли ви скон син ску кон фе рен ци ју жа лио је што не ма ви ше љу ди „из уда ље-
ни јих кра је ва”, али ми слим да му је за пра во би ло жао што ни је до шао ни ко с елит-
них уни вер зи те та на Ис точ ној оба ли. За пра во, ни је до шао ни ко ни са Ис точ не ни са 
За пад не оба ле, па ни је би ло из ла га ча са Стен фор да, Бер кли ја или Ка ли фор ниј ског 
уни вер зи те та у Лос Ан ђе ле су. По бор ни ци свет ске књи жев но сти би ли су пот пу но 
све сни да њи хо ви све на пред ни ји но ви пре глед ни кур се ви по ста ју ме та на па да као 
лин гви стич ки и кул тур но ама тер ски. Ка да је Вер нер Фри дрих при ме тио да ве ћи-
на про гра ма пре да је са мо „НА ТО књи жев но сти”, ни је хтео да ка же да сми сао ком-
па ра тив не књи жев но сти тре ба про ши ри ти. Упра во су прот но: по сле је про мо ви сао 
на пу шта ње тер ми на „свет ска књи жев ност”, јер су ком па ра ти сти за пра во же ле ли 
да при ча ју са мо о јед ној че твр ти ни НА ТО књи жев но сти.

Фри дрих је за тим по ја снио при ро ду свог ста ва. У есе ју штам па ном у кон фе-
рен циј ском збор ни ку под на сло вом „О ин те гри те ту на шег пла ни ра ња” при ме тио 
је сле де ће:

Гор ко се про ти вим уоп ште ним пре глед ним кур се ви ма као што је Ро ман у свет ској 
књи жев но сти, три са та не дељ но, је дан се ме стар [...]. Упра во због та квих кур се ва ле те 
ци гле и сле ва и зде сна, од усто ли че них је зич ких од се ка ко ји с пре зи ром ка жу да је то 
нај по вр шни ја вр ста чи стог ама тер ства, као и од усто ли че них ком па ра ти ста ко ји се 
жале да због та квих кур се ва ком па ра тив на књи жев ност, још од два де се тих го ди на два
де се тог ве ка, има шљи ву на оку и ло шу ре пу та ци ју ко ја је још до не кле пра ти. (Fri e drich, 
1960: 15)
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Он да ље ка же да кон цепт ин те гри те та „мо ра стро го да се при ме њу је у на шем плани-
ра њу, те да – у слу ча ју да пре ви ше ен ту зи ја сти чан про фе сор свет ске књи жев но сти 
не по се ду је спо соб но сти са мо ди сци пли не и од ри ца ња – ко ми си ја за одо бра ва ње 
кур се ва на ње го вом кам пу су мо ра си лом да га об у зда и да ин си сти ра на не по вре-
ди во сти при лич но ушто гље них ака дем ских стан дар да”. Пре вод сам по себи према  
Фри дри ху не пред ста вља про блем не го је то сам кон цепт пре гле да: „На Уни вер зи-
те ту Се вер на Ка ро ли на”, за кљу чу је он, „има мо око осам до де сет кур се ва књи жев-
но сти у пре во ду: грч ку дра му, фран цу ски кла си ци зам, Ге теа, а не ма мо ни је дан 
пре глед свет ске књи жев но сти; на ши за по сле ни то не би то ле ри са ли.”

Убр зо по сле те кон фе рен ци је ACLA је тра жи ла пр ви „Из ве штај о стан дар ди ма” 
на ко ји је Фри дрих по зи вао, а ко ми си јом је пред се да вао Ха ри Ле вин с Хар вар да. 
Та ко су се елит ни уни вер зи те ти Се ве ро за па да – Хар вард, Јејл, Прин стон, Ко лумби-
ја, Кор нел, Ам херст и дру ги, за јед но с Уни вер зи те том Се вер не Ка ро ли не, на ком је 
Вер нер Фри дрих ра дио, као ис по ста вом тог елит ног обра сца – уро ти ли пр о тив ве-
ли ких др жав них уни вер зи те та у уну тра шњо сти, уни вер зи те та по пут Ајо ве, Ви-
скон си на и Ко ло ра да, ода кле је до шао нај ве ћи број при сут них на кон фе рен ци ји о 
свет ској књи жев но сти ко ју је ор га ни зо вао Ха скел Блок. Ка да је ACLA осно ва ла Ко-
ми си ју за стан дар де, Ха ске ла Бло ка су по ста ви ли за чла на да га до ве ду у ред, да га 
вра те на про грам, што се и де си ло.

У пр вом па су су из ве шта ја за ACLA, ко ји је иза шао 1965, Ха ри Ле вин из ја вљу је 
да се

по ста вља пре ли ми нар но пи та ње да ли је нео п ход но, по жељ но и прак тич но да сва ка 
ин сти ту ци ја има Ком па ра тив ну књи жев ност, да ли по ста вља по себ не зах те ве у по
гле ду је зич ке при пре ме и ин те лек ту ал не пер спек ти ве ко је би тре ба ло да са чу ва ју ту 
ди сци пли ну за сту ден те са бо љим ква ли фи ка ци ја ма. Та ко ђе, да ли она прет по ста вља 
по сто ја ње сна ге на је зич ким и књи жев ним од се ци ма и у би бли о те ка ма, ко ју не мо же мо 
да оче ку је мо на мно го фа кул те та, па ни на сва ком уни вер зи те ту. (Le vin, 1965)

Дру ги „Из ве штај о стан дар ди ма”, ко јим је пред се да вао То мас Грин са Јеј ла 1975, био 
је још ре стрик тив ни ји. Те го ди не сам ја упи сао пост ди плом ске сту ди је на ње го вом 
од се ку на Јеј лу. Гри нов из ве штај при ме тио је ра пи дан по раст бро ја про гра ма ши-
ром зе мље у прет ход них не ко ли ко го ди на и чак су ге ри сао да се ро ди ла нова ви-
зи ја свет ске књи жев но сти. „Због те ви зи је”, ре као је Грин, „уско ро ће на ше удоб не 
европ ске пер спек ти ве по ста ти ску че не.” Уско ро, мо жда, али не још. Грин је на-
ста вио:

Ве ру је мо да по сто ји раз лог за озбиљ ну за бри ну тост, јер у тран сфор ми са њу на ше ди
сци пли не мо жда ком про ми ту је мо вред но сти на ко ји ма она по чи ва. Пад стан дар да, 
кад се јед ном до зво ли ње го во убр за ње, би ло би те шко за у ста ви ти и, бар на не ким фа
кул те ти ма и уни вер зи те ти ма, де лу је да се ком па ра тив на књи жев ност ну ди као швед
ски сто по сни же ним це на ма. На ни воу основ них сту ди ја, уни вер зи тет ски тренд ко ји 
нај ви ше за бри ња ва је сте по ве зи ва ње ком па ра тив не књи жев но сти с књи жев но сти ма 
у пре во ду. (Gre e ne, 1975) 
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Гри но ва кри ти ка је по го ди ла пра во у ме ту. Ни је дан про грам у ње го во вре ме ко ји 
је др жао до се бе ни је же лео да га ви де као обра зов ни екви ва лент ре сто ран ског дела 
у „тр жном цен тру Аме ри ка”.

Нај бо ље ће мо раз у ме ти ту ге о граф ску и кла сну по де лу ако при хва ти мо пост-
ко ло ни јал ни при ступ, за ко ји ве о ма мно го ду гу је мо Га ја три и Едвар ду Са и ду и дру-
ги ма. Де це ни ју пре не го што је иза шао Са и дов Ори јен та ли зам, за пра во су ко ло-
ни јал ну ди на ми ку ви со ког обра зо ва ња у Аме ри ци већ при ме ти ли Кри сто фер Џенкс 
и Деј вид Ри сман у The Aca de mic Re vo lu tion (1968). У тој књи зи они го во ре о успо ну 
ви со ког обра зо ва ња у го ди на ма бу ма по сле ра та, по себ но се усред сре див ши на ка-
то лич ке фа кул те те, ко ји су исто риј ски би ли фа кул те ти за аме рич ке црн це, као и 
на др жав не фа кул те те уоп ште. Они по вла че ве о ма за ни мљи ву ана ло ги ју: ка жу да 
се аме рич ки про гра ми пост ди плом ских сту ди ја пре ма оп штим фа кул те ти ма и 
ин сти ту ци ја ма ко је ну де основ не сту ди је од но се као што су се ко ло ни јал не си ле 
од но си ле пре ма сво јим ко ло ни ја ма. Они до би ју си ро ву гра ђу – свр ше не сту ден те 
основ них сту ди ја – ко ју су про из ве ле ко ло ни је, до во де их у ме тро пол ске цен тре на 
пре ра ду, а он да их по но во вра ћа ју у ко ло ни је, уз до да ту вред ност, да под у ча ва ју сту-
ден те основ них сту ди ја. Да кле, 1968. Џенкс и Ри сман су вр ло про ниц љи во уо чи ли 
да су оп ште др жав не ви ше шко ле и фа кул те ти у ко ло ни јал ном од но су с им пе ри-
јал ним про гра ми ма пост ди плом ских сту ди ја. Ми слим да Га ја три на кри ти ка свет-
ске књи жев но сти на по чет ку књи ге De ath of a Di sci pli ne за пра во до ста до бро ма пира 
огра ни че ња тра ди ци о нал не ком па ра тив не књи жев но сти у Сје ди ње ним Др жа ва-
ма и Ка на ди пре успо на са вре ме ног про у ча ва ња свет ске књи жев но сти, а да на шњи 
про блем по тен ци јал но ле жи у то ме што отва ра ње гло бал ног ка но на мо жда ни је 
са мо по се би ре ши ло ду бље струк тур не про бле ме ко ји ду го му че све у куп не ком-
па ра ти стич ке сту ди је.

Ка ко да се оти сне мо од те нео ко ло ни јал не си ту а ци је, ако при хва ти мо озбиљ ност 
кри ти ке да на ста ва свет ске књи жев но сти, кад се ло ше осми сли и из во ди, за пра во 
је сте ме то до ло шки на ив на, кул тур но из ме ште на, фи ло ло шки ком про ми то ва на и 
иде о ло шки сум њи ва? Хтео бих да из ло жим три пред ло га за по че так раз го во ра: је дан 
на фи ло ло шком ни воу, је дан на ме то до ло шком ни воу и је дан на иде о ло шком ни воу.

На фи ло ло шком ни воу, чи ни ми се да нам је, за пра во, по треб но ви ше је зи ка и 
ви ше уче ња је зи ка. По сле дич но, по треб на нам је јед на кли зна ска ла уче ња је зи ка. 
Ста ри мо дел за ком па ра ти сте под ра зу ме вао је по се до ва ње зна ња „бли ског ни воу 
из вор ног го вор ни ка” из не ко ли ко је зи ка осим ен гле ског – обич но из фран цу ског и 
не мач ког или пак ита ли јан ског, шпан ског или ру ског, или, ве о ма рет ко, не ког дру-
гог „ма њег” европ ског је зи ка, по пут нор ве шког, или „ве ли ког” је зи ка с не ког дру гог 
про сто ра, као што је ки не ски. На тај на чин, би ли сте јед на ко до бри као они ина че 
уско гру ди љу ди с од се ка за на ци о нал ну књи жев ност: по ка за ће мо да уме мо исто 
што и они, а он да ће мо то ра дити још бо ље кад до да мо кул тур ни ка пи тал ви со ко-
вред но ва не књи жев не те о ри је.

Сва ка ко је из вр сно да по се ду је те зна ње бли ско ни воу из вор ног го вор ни ка из 
јед ног или два је зи ка по ред ма тер њег, али у све ту по сто ји да ле ко ви ше је зи ка. И с 
мо је тач ке гле ди шта, то се мо же ре ши ти уче њем је зи кâ. По го то во за оне ко ји нису 
од ра сли као ви ше је зич ни, за раз ли ку од Вер не ра Фри дри ха, ро ђе ног Швај цар ца, 
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то обич но под ра зу ме ва уче ње је зи ка на кли зној ска ли зна ња. Кључ но је да се та ко 
осло ба ђа те ро бо ва ња пре во ди ма и мо же те да упо ре ди те пре вод с ори ги на лом. То 
је пр ви ни во, и обич но је ве о ма ко ри стан, чак и пре не го што на ђе те вре ме на да до-
стиг не те зна ње бли ско из вор ном го вор ни ку или да про ши ри те сво је по зна ва ње 
кул ту ра жи ве ћи у ино стран ству. Да кле, же лим да пред ло жим да на на шим про-
гра ми ма ви ше под сти че мо уче ње је зи ка, и то ра зно вр сни је уче ње, те да се ма ње 
тру ди мо да ими ти ра мо на став но осо бље од се ка за на ци о нал не књи жев но сти у по-
се до ва њу спе ци ја ли зо ва ног зна ња у све му. У иде ал ном сце на ри ју, ве ру јем да ће сва-
ки сту дент до сти ћи ни во по зна ва ња је зи ка бли зак из вор ном го вор ни ку из јед ног 
је зи ка и спек тар ве шти на из не ко ли ко дру гих је зи ка.

Ме то до ло шки, чи ни ми се да нам је по треб но ви ше са рад ње у на у ци, као и у 
на ста ви, по себ но сто га што се свет ска књи жев ност ви ше не из у ча ва јед но став но, 
па чак ни при мар но, на ни воу увод них пре глед них кур се ва. Упр кос мом за ни ма-
њу за иза зо ве пре глед ног кур са за дру гу го ди ну основ них сту ди ја, ми слим да се 
ди ску си ја пре ви ше усред сре ђу је на тај по чет ни ни во. Из у ча ва ње свет ске књи жев-
но сти да нас про жи ма мно ге ни вое, као што ви ди мо по сто ти на ма ра до ва ко је ће 
уче сни ци пре зен то ва ти ов де у Ван ку ве ру. Све че шће у на шем на уч но-ис тра жи-
вач ком ра ду, као и у ра ду на ви шим го ди на ма основ них сту ди ја и на пред ним пост-
ди плом ским сту ди ја ма, свет ска књи жев ност ну ди нов оквир за мно ге ди ску си је о 
ком па ра тив ној књи жев но сти, укљу чу ју ћи кла сич но по ре ђе ње два или три де ла 
ко ја се чи та ју у ори ги на лу.

Но ви на уч ни зна чај све о бу хват ног при сту па књи жев но сти ма све та под ра зу-
ме ва да мо ра мо озбиљ но да се по за ба ви мо от кло ном од огра ни че не спо соб но сти 
ко ју сва ко од нас по се ду је у по зна ва њу ви ше од не ко ли ко је зи ка. Мо ра ће мо да леко 
ви ше да са ра ђу је мо, у че му још увек до ста за о ста је мо у од но су на дру штве не на уке. 
Но ви ак це нат на са рад њи има ће по сле ди це и на на ста ву и на ис тра жи ва ње, а под-
ра зу ме ва ће и пре о бли ко ва ње од но са ау то ри те та из ме ђу про фе со ра и сту ден та. То 
нас до во ди до иде о ло шког пи та ња. Кад се по но во чи та ју де ба те из ше зде се тих и 
се дам де се тих го ди на два де се тог ве ка о ком па ра тив ној књи жев но сти на су прот 
свет ској књи жев но сти, јед на за па њу ју ћа слич ност уо ча ва се на обе стра не те кон-
тро верз не те ме. У свим тим до ку мен ти ма – у ви скон син ском збор ни ку као и у из-
ве шта ји ма Ле ви на и Гри на – уни вер зал но се прет по ста вља да у учи о ни ци са мо про-
фе сор го во ри не ки стра ни је зик. Про фе сор се не из о став но пред ста вља као не ко ко 
мо ра да до не се ори ги нал на час, а пра ва де ба та во ди се око пи та ња да ли је та кво 
зна ње про фе со ра нео п ход но или тек по жељ но. Чи ни се да се ни ко ни је до се тио да 
би не ко дру ги у учи о ни ци мо гао да по се ду је зна ње не ког је зи ка ко ји про фе сор не 
го во ри. Те шко је за ми сли ти да то ни је био слу чај чак и ше зде се тих, а још је те же 
да нас на све ве ћем бро ју кам пу са, ка ко у Се вер ној Аме ри ци, та ко и у мно гим дру-
гим де ло ви ма све та. Мно ги од нас уви ђа ју да на ши сту ден ти за јед но зна ју да ле ко 
ви ше је зи ка него ми, а не рет ко по се ду ју и за ви дан ни во кул тур ног зна ња ко је ми 
не по се ду је мо. Уме сто да се бо ри мо да са зна мо ма ло о „по за ди на ма” не по зна тих 
књи жев них кул ту ра, мо же мо да са ра ђу је мо са сту ден ти ма.

На пре глед ном кур су из свет ске књи жев но сти ко ји др жим на основ ним сту-
ди ја ма, уме сто уо би ча је на два ра да по се ме стру, са да тра жим је дан рад и јед ну 
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ви ки-од ред ни цу. Сва ке не де ље, по два или три сту ден та са ра ђу ју на из ра ди ви ки-
-од ред ни це за ма те ри јал ко ји те не де ље чи та мо. Нај че шће, не ко од сту де на та ће зна-
ти не ки је зик или ће би ти кул тур но пот ко ван, због свог по ре кла или због то га што 
су по че ли да по ха ђа ју кур се ве из те обла сти, и за и ста је не ве ро ват но ко ли ко је је-
зи ка ко ји су сту ден ти ма до ступ ни. Оста ли сту ден ти у гру пи ко ја са ста вља од ред-
ни цу мо жда не по се ду ју ни ка кво је зич ко пред зна ње не го су са мо ве о ма за ин те ре-
со ва ни за ода бра ни ма те ри јал, и че сто по ка жу из у зет ну ве шти ну у про на ла же њу 
вред них ин фор ма ци ја ко је би се пре зен то ва ле у од ред ни ци.

То не од ли ку је са мо уни вер зи те те Ли ге бр шља на; до био сам слич не ин фор ма-
ци је о Уни вер зи те ту Не ва да у Лас Ве га су, где се ко ри сти Лонг ма но ва ан то ло ги ја, и 
о Уни вер зи те ту Оберн у Ми си си пи ју, ме сти ма где пре јед не ге не ра ци је ни је би ло 
ни из бли за то ли ко кул тур не ра зно ли ко сти ме ђу сту ден ти ма као да нас. То нам, да-
кле, омо гу ћа ва да ис тра жу је мо дру гу вр сту ме то до ло ги је, ко ја под ра зу ме ва и упо-
тре бу но вих тех но ло ги ја, као што је кре и ра ње ви ки-од ред ни ца, да би смо их под-
ста кли на са рад њу због ко је сти чу но ви увид у на ше ау то ре. А ни шта сту ден ти ма 
не обез бе ђу је осе ћај при сту па и мо ћи као та ква са рад ња. Пр о шле го ди не се од и гра-
ла јед на сјај на сце на на мом кур су, ка да је је дан сту дент на па мет ре ци то вао Ха фи-
зо ве сти хо ве на пер сиј ском. Реч је о сту ден ту дру ге го ди не из До ми ни кан ске Ре пу-
бли ке, ко ји ни је пер сиј ског по ре кла; на про сто је већ дру гу го ди ну учио пер сиј ски и 
за пам тио је ту пе сму; ре ци та ци ју су по здра ви ле сал ве апла у за. Да нас је пред нама 
у учи о ни ци је дан са свим дру га чи ји свет.

Ко нач но, на иде о ло шком ни воу, чи ни ми се да нам је за и ста из ра зи то по тре-
бан плу ра ли зам. У на шој обла сти ће увек би ти иде о ло шких по де ла и де ба та. Лич но 
се по но сим ти ме што сам ли бе рал ни ху ма ни ста, а има мно го ком па ра ти ста и с леве 
и с де сне стра не у сми слу тра ди ци о нал ни јих пред ме та из у ча ва ња, али ми слим да 
нам је сви ма за јед нич ка по тре ба да се у сва кој при ли ци су прот ста ви мо тр жи шту. 
Све нај бо ље ан то ло ги је свет ске књи жев но сти, на при мер, за пра во ве о ма озбиљ но 
по ку ша ва ју да се тр жи шту су прот ста ве из ну тра, да се истин ски су прот ста ве огра-
ни че њи ма аме рич ке крат ко ви до сти и по мог ну да се уни вер зи тет ски про фе со ри 
из ме сте из је зич ких и кул тур них зо на ком фо ра из ше зде се тих и се дам де се тих.

Ком па ра ти сти у Сје ди ње ним Др жа ва ма су о ча ва ју се с по себ ним иза зо вом у 
бор би про тив оно га што је Га ја три кри ти ко ва ла као „мул ти-кул ти” аме рич ки ек-
цеп ци о на ли зам, не про ве ре но уве ре ње да јед на на ци ја ими гра на та мо же да сла ви 
не ка кву дез ин фи ко ва ну ра зно ли кост а да се не по тру ди да на у чи ни шта су штин-
ско о дру гим кул ту ра ма. То је сва ка ко аме рич ки пр о блем, али ре као бих да има 
ма ло зе ма ља у ко ји ма не вла да ју при кри ве ни ек цеп ци о на ли зам, крип то на ци о на-
ли зам или чак отво ре ни џин го и зам, ко ји су ду бо ко уко ре ње ни у ком па ра тив не 
сту ди је. У раз ли чи тим зе мља ма они по при ма ју раз ли чи те об ли ке, ка ко иде о ло-
шки, та ко и ин сти ту ци о нал но, али ко ја год да је ло ка ци ја у пи та њу, наш за да так је 
да ис ко ри сти мо свет ску књи жев ност да про бу ди мо ком па ра тив ну из дог мат ског 
дре ме жа, да кри ти ку је мо ње ну на ци о на ли стич ку об у зе тост со бом, те да се за и ста у 
сва кој при ли ци су прот ста ви мо тр жи шту. Да кле, до бра ан то ло ги ја, или до бар курс, 
или до бар ис тра жи вач ки про је кат, пред ста вља ју иза зов вла да ју ћој док си, по ти ску-
ју ћи еу фо ри ју на ци о нал ног са мо за до вољ ства.
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Тре ба још ис та ћи да ће свет ска књи жев ност, ка да се до бро под у ча ва, под ста ћи 
учење је зи ка, истин ски је раз у ме ва ње све та, као и те же ан га жо ва ње. Кур се ви о свет-
ској књи жев но сти за пра во мо гу да по мог ну у про мо ви са њу уче ња је зи ка чак и више 
упра во на оним уни вер зи те ти ма ко је су Ле вин и Грин от пи са ли, уни вер зи те ти ма 
за ко је су ми сли ли да уоп ште не тре ба да има ју про гра ме ком па ра тив не књи жев-
но сти услед мањ ка озбиљ них на уч ни ка ко ји се ба ве до вољ ним бр о јем је зи ка. Наш 
до ма ћин на овој кон фе рен ци ји, Уни вер зи тет Сај мон Фреј зер, по ме ни је ап со лут но 
из ван ре дан при мер ка ко свет ска књи жев ност мо же да функ ци о ни ше кад се ва ља но 
осми сли и пре да је. Ка да је ов да шње на став но осо бље од лу чи ва ло о раз во ју сту дија 
књи жев но сти у но вом са те лит ском кам пу су у Са ри ју, раз ма тра ли су уво ђе ње стан-
дард ног про гра ма ком па ра тив не књи жев но сти, али су од лу чи ли да уме сто то га 
по ну де про грам свет ске књи жев но сти, по узо ру на Па у ла Хор ту, ње го вог де ка на и 
њи хо ве ко ле ге. По ста ри јем мо де лу, у Са ри ју ни сте мо гли да уве де те про грам из 
ком па ра тив не јер се та мо не ну ди до во љан број је зи ка, а ве ро ват но је и не до вољ но 
ве ли ко ин те ре со ва ње ме ђу та мо шњим ста нов ни штвом, ко је је ве ћин ски из рад нич-
ке кла се, за ви со ко пар ну европ ску те о ри ју ка ква је по ста ла кључ на у тој обла сти то-
ком се дам де се тих и осам де се тих. Сто га су раз ви ли про грам свет ске књи жев но сти 
има ју ћи на уму сво је сту ден те, ко ји су исто вре ме но ве о ма ло кал ни и ве о ма ин тер-
на ци о нал ни, јер по ти чу из не ко ли ко де се ти на зе ма ља. По сле све га не ко ли ко го-
ди на, пр о грам се то ли ко раз вио да је да нас упис три пу та ве ћи од оче ки ва ног и сто 
сту де на та је на том про гра му.

Њи хо ви кур се ви се умно го ме осла ња ју на пре во де, али се про грам ак тив но 
бо ри да сту ден ти ма обез бе ди је зич ке мо гућ но сти ко је да ле ко пре ма шу ју оно што 
ма ли кам пус у Са ри ју мо же да по ну ди. Дво је сту де на та ко ји су ме по ку пи ли на аеро-
дро му жа ли ли су се да се у Са ри ју не ну ди до во љан бр ој је зи ка, али пр о грам по ма-
же јед ном од њих да оде у Ита ли ју, а дру гом је обез бе дио од ла зак у Ја пан, да би се 
ба ви ли сво јим ис тра жи ва њи ма. Успех про гра ма очи ту је се и у при ти ску ко ји се 
вр ши на ад ми ни стра ци ју да укљу чи ви ше је зи ка у по ну ду, а у ме ђу вре ме ну ни је 
ло ше обра зов но ис ку ство про ве сти не ко вре ме у по ро ди ци у Ја па ну, што је је дан 
од оно дво је сту де на та и ура дио, или оти ћи у Ита ли ју и по ште но се на је сти, као 
што ће ура ди ти онај дру ги. Има ли ту не че га ло шег?

Да су ми рам, ми слим да је да на шња кри ти ка свет ске књи жев но сти ујед но и 
кри ти ка ком па ра тив не књи жев но сти кад се ти про гра ми ло ше осми сле и из во де. 
Пред на ма је иза зов по ста вља ња на ших раз ли чи тих при сту па у ак ти ван од нос, ко-
јим ће мо сме сти ти ком па ра тив не сту ди је у ши ре окви ре гло бал ног кон тек ста, и 
ис ко ри стити то за из у ча ва ње је зи ка и кул ту ра и за су прот ста вља ње на сва ком ко-
ра ку хи ро ви то сти тр жи шта гло бал ног ка пи та ла.

Га ја три Ча кра вор ти Спи вак: Деј вид и ја се ду го по зна је мо, и убе дио ме је то ли-
ко да сад ми слим да би ста но ви ште ко је бих во ле ла да за сту пам не пре ста но „на до-
ме шта ло” (не мо гу да се при мо рам да упо тре бим ре чи „са ра ђи ва ло са”) на по ре про-
све ће них из у ча ва ла ца свет ске књи жев но сти. Же ле ла бих, ме ђу тим, да поч нем но том 
про те ста про тив по ла ри зо ва ња ви со ко пар не те о ри је ко ју је ком па ра тив на књи жев-
ност на вод но из и ски ва ла на вр хун цу сво је по пу лар но сти и по пу ли зма уса ђе ног у 
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свет ску књи жев ност, на ко је до бар део Деј ви до ве пре зен та ци је ин ди рект но ука зу је. 
На до ме шта ње на по ра у обла сти свет ске књи жев но сти чи ни се још нео п ход ни јим 
сто га што је аван гард на већ и са ма иде ја, ко ја при па да на шем тре нут ку, да је свет-
ска књи жев ност ви ше по пу ли стич ка. На Деј ви дов по зив, у Пе кин гу сам го во ри ла 
о „на до ме шта њу аван гард ног”. Ве руј те ми, пре да ва ла сам у Ајо ви два на ест го ди на, 
и оти шла сам као ше фи ца сту диј ског про гра ма Ком па ра тив не књи жев но сти, и ни-
смо би ли у ста њу да во ди мо тај про грам ко ји је осно вао Ре не Ве лек, за јед но с Ро за ли 
Ко ли, Рал фом Фрид ма ном и Џе фри јем Харт ма ном. Ха скел Блок ми је био при ја тељ. 
Док сам та мо пре да ва ла, до би ла сам по ну ду да пре ђем на Бра ун, ко ју сам од би ла, 
до би ла сам по ну ду с Уни вер зи те та Ма са чу сет са у Ам хер сту, ко ју сам та ко ђе од би ла, 
јер се Ајо ва за пра во ни је то ли ко раз ли ко ва ла од Ис точ не оба ле чи ји је „нос па рао 
не бе са”. Али ме не ни су за ни ма ле те ре ги о на ли стич ке пред ра су де, чак ни та да. (Овде 
бих до да ла да Уни вер зи тет у Лас Ве га су има Во леа Со јин ку и фи нан си рао је из ван-
ред ни Ме ђу на род ни цен тар за пи са ње и пре во ђе ње ко јим је упра вљао Нгу ги ва Ти-
он го, чи ја је не ве ро ват на Кон фе рен ци ја о гло бал ним раз го во ри ма: фе сти вал мар-
ги на ли зо ва них књи жев но сти у ок то бру 2007. по те кла из по зи ци је ко ја пре и спи тује 
иде ју о свет ској књи жев но сти као та квој; спо ме ну ла бих и да је Уни вер зи тет Ала-
ба мe у Та ска лу си че сто по се ћи вао Де ри да јер је Ри чард Ранд та мо пре да вао.) Ни је 
до бро ми сли ти да је Ли га бр шља на не ка ко „за ча ра на” док исто вре ме но спон зо ри-
ше мо и гле да мо с ви си не на по пу ли зам „дру гих” шко ла. Знам то из пр ве ру ке. Ди-
пло ми ра ла сам на Уни вер зи те ту у Кол ка ти, а за тим сам се, да ци ти рам дра гог иро-
нич ног при ја те ља Едвар да В. Са и да, „по ла ко ус пе ла до Се ве ро за па да”, за вр шив ши 
на вра ти ма Ко лум би је шест ме се ци пре свог пе де се тог ро ђен да на. За ма ло да не 
успем; је дан ко ле га (ко ји ће за у век оста ти ано ни ман) по ку шао је да ме спре чи. Сту-
ден ти су по ди гли лар му. Мој до ла зак ни је био на ро чи то ели тан – а та кав је и мој 
став пре ма свет ској књи жев но сти. 

Сва ка ко је сјај на иде ја да се пре по зна је зич ка и кул тур на ра зно ли кост аме рич ке 
учи о ни це. Та ко ђе је до бра ве жба да кре и ра те ви ки-од ред ни це и апла у ди ра те на спо-
соб но сти јед ног до ми ни кан ског сту ден та да за пам ти Ха фи зо ве сти хо ве на пер сиј-
ском. Као не ко ко при па да и јед ном и дру гом све ту, ме ђу тим, пред ла жем је дан тест. 
Да ли би се је зич ке спо соб но сти и по зна ва ње кул ту ре код ино стра ног сту ден та ква-
ли фи ко ва ле за тер ци јар но обра зо ва ње у зе мљи из ко је тај сту дент по ти че? Ако не би, 
тај сту дент ни је од го ва ра ју ћи из вор ин фор ма ци ја за оста ле сту ден те на кур су. То 
ни ка ко не зна чи да од би ја мо да при зна мо ра зно вр сност. Али ако то чи ни мо, мора-
мо да за слу жи мо пра во да су ди мо о на чи ну на ко ји тај сту дент до при но си ча су.2

Са ве ту јем про тив дво стру ког стан дар да до ког за не ма ри ва ње тог пи та ња до-
во ди већ не ко ли ко де це ни ја, још од пе ри о да пре не го што је гло ба ли за ци ја иза звала 
епи сте мо ло шку про ме ну ко ја је сад део мог ар гу мен та. Ми слим да не ће де ло ва ти 
др ско да ци ти рам са му се бе из 1992:

Шта се за пра во де ша ва у јед ној ти пич ној ли бе рал ној мул ти кул тур ној учи о ни ци „у ње
ном нај бо љем из да њу”? Да тог да на чи та мо је дан текст по ре клом из јед не на ци је. Гру па 

2 Ча со ви по пут се ми на ра би ту по мо гли, али ако се до бро се ћам, мо ја по ен та у апри лу у Ван ку-
ве ру би ла је епи сте мо ло шка. Та пи та ња по ме ни не ре ша ва ју про блем.
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сту де на та у учи о ни ци тог истог на ци о нал ног по ре кла у оп штој по пу ла ци ји мо же да 
се иден ти фи ку је са бо га том тек сту ром по ме ну те „кул ту ре”. (И не по те жем пи та ње 
де фи ни ци је кул ту ре.) При сут ни у учи о ни ци по ре клом из дру гих на ци ја (пре ци зни је, 
дру гих у од но су на ан гло) раз у ме ју кроз са о се ћа ње али по вр шно, у ду ху „све је то исто”. 
Сту дент по ре клом из не ке ан глона ци је бла го на кло но раз у ме све, у ре ла ти ви стич ком 
сја ју „зна ња о дру гим кул ту ра ма”. (Spi vak, 1992: 183)

Мо ра мо, на рав но, да во ди мо ра чу на и о то ме ка ко се пр ве ге не ра ци је пре та чу у ка-
сни је ге не ра ци је, и не јед на ко по ста ју Аме ри кан ци, ако не же ли мо да сту ди је свет-
ске књи жев но сти – ко ли ко год оне пу то ва ле та мо-ам о – увек бу ду усме ре не на нове 
ими гран те, што ни је до бар ар гу мент за озбиљ но пре о бли ко ва ње ди сци пли не.

До да ла бих и да не раз ма трам то пи та ње са ста но ви шта све ве ћег упи са. Та 
став ка је за и ста кључ на, на ро чи то ка да го во ри мо у про фе си о нал ним ор га ни за ци-
ја ма. Али мо рам да ве ру јем да има про сто ра за епи сте мо ло шке ар гу мен те чак и кад 
де лу је да ни су прак тич ни на крат ке ста зе. Шта ка же те да до зво ли мо та квим ар гу-
мен ти ма да игра ју уло гу на до мест ка? „Је дин стве на бит на до мјест ка јест упра во у 
то му да он ни је би тан”, на пи сао је Де ри да, „да мо же да се ни ка да не до го ди. До слов-
це, ње га упра во ни ка да ни је ни би ло; он ни је ни ка да при су тан, ту и са да [...] Ма ње 
но ни шта, а ипак, ако је су ди ти пре ма ефек ти ма, мно го ви ше но ни шта” (Der ri da, 
1976: 404). Наш по сао, на до ме шта ње, па ра зи ти ра на иде ја ма свет ске књи жев но сти. 
Од у век сам ин си сти ра ла да мо ра мо да за слу жи мо пра во на на до ме шта ње пу тем 
нај те мељ ни је ин тим но сти. Ко мен тар Џо на Дра бин ског на тај па сус не оди ше том 
бри гом, али ве што ука зу је на дру гу стра ну ква ке на до ме шта ња. Зна чај но је да је и 
сле де ће тач но: „Кон цеп ци ја до дат ка оно ме што се пре тва ра да је са мо до вољ но, која 
по том раз от кри је са мо до вољ ност кон сти ту тив ном мо гућ но шћу.” На до ме шта ње 
ни је нео п ход но, оно је мо гу ће. Без нас, би ће те по пу лар ни ји. С на ма, че ка вас оби-
та ва ње у бла жен ству.

Да кле, тач ка гле ди шта ко ју за сту пам – и ко ја тре нут но ни је на ро чи то по пу-
лар на – тре ба се бе да до жи вља ва пре све га као на до ме шта ње ин те ре са свет ске књи-
жев но сти. На рав но, из ви ња вам се што ни сам про ве ри ла по дат ке о свет ској ди стри-
бу ци ји и ан то ло ги ји у „Лонг ма но вом” из да њу.3

Ми ни смо за ин те ре со ва ни да сме сти мо вр хо ве књи жев не про дук ци је све та у 
исту ра ван не го нас занима да пи та мо шта књи жев не слу ча је ве чи ни је дин стве ним. 
Оно што је је дин стве но увек је уни вер за бил но, а ни ка да ни је уни вер зал но. Пр о стор 
чи та ња под ра зу ме ва да је дин стве но учи ни те ви дљи вим у ње го вој спо соб но сти.

Кант је свет и соп ство по сма трао као „то бо жње”. Де ри да је сма трао да због тога 
Кант не би умео да ре ши про блем свет ске вла де да нас. Но, тач но је и да по сма тра ње 
све та и соп ства као „то бо жњих” мо же да при хва ти Марк со во ин си сти ра ње на то ме 
да ма те ри јал но од ре ђу је мен тал но. Да са ми сту пи мо на сце ну свет ске књи жев но-
сти да нас – јер се све отва ра – и да ка же мо да је то по ру ка ка пи та ли стич ке гло ба ли-
за ци је, ни је тен ден ци о ни стич ки не го је сми сао то га да се ис так не слич ност из међу 

3 Ми оби та ва мо у ре ги стру исти не, а не у ре ги стру пре ци зно сти (ка ко би Ла кан то ре као), ре кла 
сам оно мад у Ван ку ве ру, по ку ша ва ју ћи да при кри јем про пуст у про ве ра ва њу чи ње ни ца. Из ви-
ња вам се Деј ви ду.



В Р Т

71

са да шњег тре нут ка и вре ме на Ге теа и Кан та. Из не над ни при ступ јед ном све ту, и 
од мах по чи њу да при ча ју о Wel tli te ra tur и co smo po lit he ia, на исти на чин, али и с ве-
ли ком раз ли ком, на ко ји ми го во ри мо о свет ској књи жев но сти и ко смо по ли ти зму.

Али ако је фи ло зоф Кант по зна вао свет као „то бо жњи”, по ли тич ки пи сац Кант 
пи сао је као да то ни је слу чај. Дру гим ре чи ма, то би зна чи ло да би се де лом спро-
ве ла ар хи тек то ни ка про гра ми ра ња прак тич ног ума, али не мо гу сад да ула зим у 
то. Хај де да ка же мо да ми за бо ра вља мо „то бо жње” ма ње си сте ма тич но и прет по-
ста вља мо јед ну све тов ност у по тра зи за њим, да би смо уста но ви ли на ко је на чи не 
про шлост, са да шњост и бу дућ ност књи жев ног им пул са у све ту мо гу да де ле. На-
жа лост, за пра во је ла жно обе ћа ње јед на ких усло ва оно што ми у свом одо бре ном 
не зна њу (јер ви ди мо са мо дру штве ну про дук тив ност ка пи та ла, али не и ње го ву 
упор ну су бал тер ни за ци ју) спро во ди мо, као иде о ло шки кон тро ло ри ште те еко ном-
ске сфе ре гло ба ли за ци је: ма те ри јал но од ре ђу је мен тал но, иде о ло ги ја ме ња пра вац. 
У за бо ра вља њу „то бо жњег”, по ли ти ка иден ти те та мо же да пре ва зи ђе ети ку дру го-
сти. Ве ро ва ти да је би ло ко од ин те р на ци о нал них сту де на та ау то ри тет у обла сти 
гло бал но сти због свог иден ти те та, исто је што и ве ро ва ти да су сви Аме ри кан ци у 
ино стран ству струч ња ци за Мел ви ла.

Ми слим да не мо же мо да за у ста ви мо ин те ре се јед не свет ске књи жев но сти. 
Али ми ко ји смо за ин те ре со ва ни за је дин стве ност књи жев не про дук ци је, увек мо-
же мо да по ку ша мо да за ста не мо пре ко нач ног ко ди ра ња; у „уни вер зал но”, где је 
world при дев „свет ска”. Сла жем се с Деј ви дом, мо је по зна ва ње ста ро грч ког је бедно 
и че сто имам осе ћај да уда рам гла вом о зид, и мо ји сту ден ти то зна ју, али мо гу да 
га упо тре бим да по ста вљам пи та ња. Ни мо је зна ње фран цу ског и не мач ког ни је 
до бро – њих сам от кри ла кад ни сам мо гла да до би јем фи нан сиј ску по моћ за ен гле-
ски 1961, пре не го што је Лин дон Џон сон по ди гао кво те за стра не сту ден те, јер ни-
сам из вор ни го вор ник. Фран цу ски сам учи ла шест ме се ци у Фран цу ској али јан си 
у Кол кати при Кул тур ном цен тру, а не мач ки три ме се ца код не мач ке удо ви це јед-
ног бен гал ског бор ца за сло бо ду. По зај ми ла сам но вац да одем на Кор нел и ни сам 
има ла рад ну до зво лу, а са мим тим ни нов ца да се вра тим. Де Ман је тад упра во по-
стао шеф Ком па ра тив не књи жев но сти, рас по ла гао је сред стви ма за фи нан сиј ску по-
моћ и ми слио да сам до вољ но па мет на да мо жда и успем. Био је у мо гућ но сти да ри-
зи ку је у то вре ме јер, да сам за бр ља ла, мо гао би то да при пи ше кул тур ној ра зли ци, 
зар не? И та ко је ри зи ко вао јер на Кор не лу ни сам мо гла да по ха ђам је зич ке кур севе 
за то што сам пи са ла док то рат из ком па ра тив не. За то знам са мо то ма ло фран цу-
ског и не мач ког. Ни кад то ни сам кри ла и сто га се сла жем с Деј ви дом да чо век ствар-
но тре ба да се по тру ди да на пра ви не што од оно га што има уме сто да на сто ји да 
до стиг не нај ви ше што мо же у јед ном је зи ку. Не дав но сам ре кла да, с дру ге стра не, 
чо век тре ба да прет по ста ви да сви је зи ци мо гу да бу ду пр ви је зик, да мо гу да по кре-
ну оно етич ко, јер пр ви је зик се учи пре ра зум но сти и он при пре ма оно ме тап си-
хо ло шко. То не тре ба ме ша ти с ло ци ра њем струч ња ка у гло бал ној учи о ни ци.

Он да мо же мо, као гло бал но ра се јан и ра зно лик ко лек ти ви тет, да на до ме шта-
мо ту на из глед прак тич ну во љу да се свет др жи у не ка квом обра сцу. Не ми слим на 
пре глед не кур се ве не го на прет по став ке свет ске књи жев но сти. На до ме шта ње, се-
ти те се, под ра зу ме ва от кри ва ње пре ци зног об ли ка ме ста ком не до ста је оно што се 
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на до ме шта, уда ља ва ње, али не као так мац при бли жа ва њу. Мо же мо да по ста ви мо 
пи та ње Жа на Же неа о су шти ни умет но сти: „Шта оста је од Рем бран та, рас трг ну тог 
на че ти ри јед на ка де ла и ба че ног у ве-це шо љу?” Че ти ри јед на ка де ла мо гу се чи-
та ти у по ли ти ци иден ти те та, из бор ним бло ко ви ма, ста ву Ме ли се Ви ли јамс о мул-
ти кул ту ра ли зму, си стем ским мре жа ма, кул ту ра ма ко је се над ме ћу. А и у ети ци 
дру го сти, мо же мо да за ми сли мо дру го – ов де, ју на ка по име ну Рем брант или, у 
слу ча ју Џоа Диб са, ка над ско-аме рич ког ком по зи то ра, Бах – као је дин стве но, уни-
вер за бил но, али ни ка да уни вер зал но.

То је јед на вр ста про вин ци ја ли зо ва ња Евро пе – од оно га ко ји ши ри зна ко ве до 
ни штав ног тра га – ко ју ве ћи на нас не мо же да за ми сли, јер ми „дру ги” смо ухва ће-
ни у по ли ти ку иден ти те та и мо же мо са мо да по ну ди мо не ка кву за ме ну ко ја до лази 
из на шег кра ја. То се оче ку је од та ко зва не гло бал не учи о ни це. Би ће мо ве о ма кри-
тич ки на стро је ни пре ма уни вер за ли за ци ји, али не и пре ма са ми ма се би; ми ни-
смо евро цен трич ни. Ме ђу тим, с дру ге стра не, та гло бал на учи о ни ца нам сви ма 
до зво ља ва да бу де мо об у зе ти со бом и омо гу ћа ва ства ра ње ма лих иден ти тет ских 
ен кла ва. Овако сам кри ти ко ва ла љу де из обла сти људ ских пра ва, то ли ко да је Ди дје 
Кост за пра во на пи сме но пред ло жио да, уме сто да слу ша те Га ја три Спи вак, тре ба 
да за ме ни те кла сич ни мул ти кул ту ра ли зам Евро пе по узо ру на Ре неа Етјам бла.

Хај де да го во ри мо о Рем бран ту и Ба ху као уни вер за бил ним, али ни ка да уни-
вер зал ним. Та кво пре и спи ти ва ње је те шко. И, на кра ју, по ку ша ћу да ре ги о на ли зу-
јем још је дан слу чај ако бу де до вољ но вре ме на: ве ли ког ин диј ског узо ра, Та го ра. 
То су пред став ни ци је дин стве них слу ча је ва где ствар пре у зи ма по ли ти ка прак ти-
ко ва ња су спре за ња кул тур ног иден ти те та као ис пи та не или са мо све сне кул тур не 
раз ли ке. Чак и за Евро пља ни на, при пре ма ње за етич ки ре флекс зах те ва ра сип нич-
ко тр о ше ње бит но дру га чи је од по вра ћа ја по ре за за ку пље ну вред ност. Уско ро ћемо 
се по за ба ви ти нео бич ном иде јом ра сип нич ког тро ше ња.

Љу ди су по вре ме но по зи тив но ко мен та ри са ли мо ју опа ску да смо у гло бал но-
сти на остр ву зна ко ва, у оке а ну тра го ва – то мо же да се упо ре ди с оним о че му си ти 
при чао, Деј ви де. Си стем зна ко ва обе ћа ва зна че ње. То обе ћа ње мо же мо да пра ти мо 
у све га не ко ли ко је зи ка – и сла жем се с то бом да то тре ба да про ши ри мо – обе ћа-
њем зна че ња. Траг ни шта не обе ћа ва. Он је не што што из гле да на го ве шта ва да је 
би ло не чег пре ње га. У гло бал но сти, ми смо на остр ву зна ко ва, у оке а ну тра го ва, и 
мо гла бих да вам дам мно го при ме ра, али до сад ни део те при че – и то не у до ба гло-
бал но сти, не го да ле ко ра ни је – је сте сле де ће: кад не раз у ме те не ки је зик, па пр о сто 
ка же те – „о, пи смо пре ле по из гле да, зву чи бо жан стве но”, то је да ва ње ле ги ти ми-
те та за ме ном раз ло гу због ког су вар ва ре на зи ва ли вар ва ри ма. 

По мом ми шље њу, Џо Дибс, као што ће по ка за ти ин серт ко ју ћу пу сти ти, има 
тен ден ци ју да шти ти траг од обе ћа ња зна ка, што је не ка вр ста обр ну те гра ма то ло-
ги је, пре цр та ва ју ћи пар ти ту ру ру ком на па ус-па пи ру у ре ал ном му зич ком вре ме ну, 
из во де ћи по на вља ње.4

4 У том тре нут ку Га ја три Спи вак пу шта ви део, на ком се ви ди ру ка ка ко пре цр та ва на па ус-па-
пи ру стра ни цу од штам па не пар ти ту ре Ба хо вих шест сви та за со ло ви о лон че ло док се исто вре-
ме но чу је сни мак Мсти сла ва Ро стро по ви ча из 1991. При сту пље но 29. сеп тем бра 2011, http://www.
jo e di e bes.co m /works/one20ne.html.
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Пар ти ту ра је прак тич но фо но цен трич на, ви зу ел на гра фи ка ко ја за др жа ва звук 
му зи ке, по зи ва ју ћи соп стве но пре тва ра ње у звук, у ре ал ном вре ме ну, ар ти ку ли са на 
као и обич но сви ра њем пра зни на и раз ма ка. Ви де ла сам ту ма ши ну ка ко пре црта-
ва, по на вља, док је то бо жњи ори ги нал, још је дан про стор мо гућ но сти, у по за ди ни 
сви ра ла јед на дру га чи ја ма ши на, ем пи риј ски пре по зна та као та ква.

Дру гим ре чи ма, умет ник је пре цр та вао штам па не пар ти ту ре, за пи се ко ји су 
би ли го то во као је дан зна ков ни си стем, као пи смо, удах њу ју ћи зна че ње у кон ту ре 
му зи ке и вре ме из вед бе, и на кра ју је остао је дан пред мет ко ји ни је пред ста вљао 
пу ку ра зум ност пар ти ту ре. То је она вр ста за слу же не ин тим но сти ко ја не ста је када 
по ку ша ва мо да при ђе мо уда ље ним ства ри ма и обез бе ди мо им од ре ђе ни ста тус и 
сиг ни фи ка ци ју. То је при мер, ими та ци ја, ка ко етич ко као та кво су спре же су бје кат 
у тек сту дру гог, ов де, у за пи су му зич ке пар ти ту ре на па ус-па пи ру.

Ако озна чи ти зна чи пре тво ри ти у знак, пре цр та ва ти зна чи во ди ти нас до оста-
та ка као тра го ва. Је ли ту би ло му зи ке? Џо то ова ко опи су је:

Сва ка стра ни ца Ба хо вих шест сви та за со ло ви о лон че ло пре цр та ва се на па успа пир 
у ре ал ном вре ме ну. Из во дим пре цр та ва ње уко рак са сним ком Мсти сла ва Ро стро по
ви ча из 1991. и сни мам тај про цес. Ви део до ку мен ту је не мо гућ по ку шај да се ис пи ше пар
ти ту ра у ре ал ном му зич ком вре ме ну. Као и у прет ход ним му зич ким ин ста ла ци ја ма, за
ни ма ме ста па ње вре ме на пи са ња/ком по но ва ња са кон ти ну и ра ном са да шњо шћу из вед бе.

Дру га стра ни ца ко ју ће вам линк го ре отво ри ти по ка зу је оно што је на кра ју оста-
ло, не ми од го вор на пи та ње о су шти ни умет но сти – шта оста је? – раз от кри ве ној 
по на вља њем, а не си сте ма ти за ци јом као та квом.5 Бах се ту не мо ди фи ку је ни ти се 
уни вер за ли зу је као свет ски умет ник или умет ник свет ске кла се. Ма ши на ру ке 
мо ра да по зна је ма ши ну пар ти ту ре до вољ но до бро да би мо гла да је пра ти пре цр-
та ва њем и до жи ви не у спех. Пост те о риј ска етич ка прак са и гло бал ност: ру ка је ме-
ха нич ки део-пред мет. Траг ге не ри ше остат ке ко ји не мо гу да на пре ду ју до си стем-
ског ко ди ра ња, по зи ва ју ћи на за да так на до ме шта ња.

Маркс је траг сма трао не до стат ним, не пот пу ним јер те о ри је ре пре зен та ци је 
ни ка да не за кљу чу ју. По ње го вом ми шље њу, оп шти екви ва лент, но вац, од ба цив ши 
сво ју пред мет ност, по стао је не што на лик ну ме рич ком си сте му. Ипак, Маркс нас 
је хе у ри стич ки вра тио раз у ме ва њу тра го ва. Фе ти ши стич ки ка рак тер ро бе и ка пут 
ко ји го во ри је зи ком ро бе нај по зна ти ји су ме ђу њи ма, јер са мо то ће пре о бра зи ти 
ква ли тет де та ља на ших жи во та, иза зва ти не ла го ду у ду ху, у при пре ми за пр о ме ну 
ко ја не че ка да ван гар ди зам пре ва зи ђе ко лек тив ни дух. Упр кос свим ви ки-од ред-
ни ца ма и тви то ви ма ко ји мо гу да ство ре си стем ску ин тим ност, у овом про сто ру 
уче ња игра те да би сте из гу би ли.

Ово је за ме не ва жан раз го вор, па ћу опет се бе ци ти рати, из не че га што сам 
не дав но на пи са ла за је дан ка та лог књи га: 

Су шти на под у ча ва ња књи жев но сти ле жи у то ме да љу де на у чи те да чи та ју, у нај ро бу
сни јем сми слу. Су шти на под у ча ва ња фи ло зо фи је као та кве јесте да љу де на у чи те како 

5 Упу ћу је на: http://www.jo e di e bes.co m /works/one20ne.html.
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да раз ми шља ју, опет у нај ро бу сни јем сми слу. Учи те их ак ти ви зму ма ште и инте лек
та. Учи те их ка ко се бе да сви ра ју као ин стру мент – с уда ље но сти, а по ве за ни – чи та
њем, раз ми шља њем. Тек не ко ли ци на (нео че ки ва на ра дост за про фе со ре) при хва ти да их 
под у ча ва те ка ко да игра ју да би из гу би ли, а са мо та ко мо же те да пре да је те ху ма ни
стич ке на у ке. У че му је ту гу би так? Же ли те ли да из гу би те ка да игра те да би сте из гу
би ли? Да ли је Со крат то же лео? Или ро ди тељ или учи тељ у сти хо ви ма Putrāt shishyāt 
parājayam? Али qui gag ne perd – ту лек ци ју сам на у чи ла (ми слим) од де кон струк ци је. 
Mi se-en -ab yme , дво ра на огле да ла, до би так у гу бит ак у до бита к у гу бит ак – а шта оста је?6

Да би сте та ко игра ли, да би сте ху ма ни зам ху ма ни стич ких на у ка пре о кре ну ли у 
овим те шким вре ме ни ма, мо ра те у пот пу но сти да уро ни те у ин тим ност са мог ху-
ма ни зма, а то не мо же те да за о би ђе те по ла ри зо ва њем уче ња је зи ка на Ис точ ној 
оба ли и мо рал не има ги на ци је Сред њег за па да.

Грам ши ће епи сте мо ло ги зо ва ти Марк са, по зи ва ју ћи на сна жну по ли тич ку 
страст у ко лек ти ви те ту кла сно осве шће них рад ни ка. Ни че ком пли ку је ства ри ко-
мен та ром да је ре ал ни по мак од тра га до зна ка от кри ва ње ар би трар не си стем ске 
де тер ми на ци је – „це ла исто ри ја [...] јед ног оби ча ја мо же та ко да бу де не пре ки дан 
зна ков ни ла нац увек но вих ту ма че ња и по де ша ва ња, чи ји узро ци не мо ра ју би ти 
у ме ђу соб ној за ви сно сти; шта ви ше, под од ре ђе ним окол но сти ма мо гу са мо слу чај-
но да сле де је дан за дру гим и да се сме њу ју” (Ни че, 1993: 288–289). Дру гим ре чи ма, 
траг па ра ди ра као знак. Кант је си сте ма ти зо вао траг као нео п ход ност за тран сцен-
ден тал ном де дук ци јом.7 

Ен ци кло пе диј ски им пул си свет ске књи жев но сти спа да ју у ту си стем ску тра-
ди ци ју, ту до бру си стем ску тра ди ци ју, у нај бо ље од оног што сам на зи ва ла „об у зда-
ва њем ан те ри ор ног фу ту ра”. На жа лост, то та ко ђе слу жи – то ком ди ску си је, мо жда 
ће ми не ко од вас по ста ви ти пи та ње – пре пра вља њу од ре ђе них вр ста исто риј ских 
тра го ва, у ин те ре су си сте ма тич но сти, а нај зна чај ни ји при мер је сте слу чај ре кон-
стру и са ња ма пе За пад не Ази је, по чет ком про шлог ве ка, и ства ра ња од ре ђе не вр сте 
све та, јед не епи зо де у не пред ви дљи во сти Ви зан ти је, чи ји су нај но ви ји при ме ри до-
га ђа ји у Ма зар-и-Ша ри фу. Ка да Те ри Џо унс из ја ви да ни смо од го вор ни за њи хо ва 
де ла, ми ком па ра ти сти не мо же мо да га од ба ци мо као не ја сног фа на ти ка ко ји за-
бо ра вља не са мо „то бо жње” не го и чи ње ни цу да је исто ри ја ве ћа од по је ди нач не до-
бре во ље. Ко ли ко год твр ди ли да је до шло до из ве сног не хи је рар хи зо ва ног ко лек-
ти ви те та је зи ка и књи жев но сти услед по ра ста ими гра ци је, ко ли ко год од ре ђи ва ли 
Ме со по та ми ју као из вор књи жев но сти, не мо же мо то да по ни шти мо. Не ма те ко-
ли чи не ки не ског кул ту ра ли зма ко ја мо же да по ни шти ки не ску апро при ја ци ју евро-
те ле о ло ги је у Афри ци. 

Док пре бро ја ва мо жр тве у ба зи Ује ди ње них На ци ја у Ма зар-и-Ша ри фу у апри лу 
2011, не сме мо да за бо ра ви мо да је Еле нор Ру звелт из ву кла ствар кад се В. Е. Б. Ду Бојс 
усу дио да на по ме не да Ује ди ње не На ци је по на вља ју ста ре ко ло ни јал не обра сце моћи. 

6 “Playing to Lo se” у “Loss”, на пи са но за го ди шњи ка та лог из да вач ке ку ће „Сигал Прес” (Кол ка та, 
Ин ди ја).
7 Део о Марк су, Кан ту и Грам ши ју је из мо је књи ге ко ја уско ро из ла зи, An Aest he tic Edu ca tion in 
the Era of Glo ba li za tion. Део о мул ти кул тур ној учи о ни ци та ко ђе је из ње.
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Не мо же те да по зна је те цео свет. Пра ви те од ре ђе не из бо ре, за у зи ма ју ћи им пе рија-
ли стич ки ан ти им пе ри ја ли стич ки став, ко ји Реј монд Ви ли јамс ве што ана ли зи ра 
као Блум сбе ри фрак ци ју.

Они ме ђу на ма ко ји за сту па ју на до ме шћу ју ћи ан ти си стем ски став не сме ју 
да се по сма тра ју као „мрач ња ци”. Ми смо оно што је Ра бин дра нат Та гор на звао „ра-
сип ни ци ма”, ba jey khor chey. У јед ном Та го ро вом де лу ко је се бо ри са тран сцен ден-
та ли змом, хи ја стич ким ба лан сом као кад Ши лер тран сфор ми ше кан тов ску кри ти-
ку и ре про дук тив ну хе те ро нор ма тив ност, по сто је два тран сгре сив на мо мен та због 
ко јих је то де ло би ло не ја сно обич ном ин диј ском чи та о цу 1906.

Нео бја шњен, али из ре чен пре вод ен гле ске син таг ме „ком па ра тив на књи жев-
ност” ко ју на во ди на ен гле ском у свом есе ју је сте bishsho sha hit o – „свет ска књи-
жев ност”. Ка ко он ка же, без ика квог об ја шње ња: „За мо ли ли сте ме”, пи ше он на 
бен гал ском, „да го во рим о ком па ра тив ној књи жев но сти, али ја ћу је зва ти ’свет ска 
књи жев ност’.”

[Гледа у Дејвида] Вре ди то раз мо три ти. Вре ди раз мо три ти и раз да љи ну из ме ђу 
оп ште ат мос фе ре тог ли бе рал ног ху ма ни стич ког есе ја и тран сгре сив них мо ме на та 
– а) по но вље не ме та фо ре ba jey kho roch, од но сно „ра сип нич ког тро ше ња” и б) на го-
ве шта ја је дин стве но сти, ко јом ов де не мо гу да се ба вим.

Та гор је у све му био на дис тан ци у од но су на стил Шин пе ја Го тоа, на про бле-
ми ма обе ле же но па на зиј ство с по чет ка про шлог ве ка. Ње гов став је био ко смо по-
лит ски и кри тич ки на стро јен пре ма пу ком на ци о на ли зму – и ми слим да је Деј вид 
у пра ву ка да ка же да свет ска књи жев ност мо же да се бо ри про тив пу ког на ци о на-
ли зма – а тај став је ком би но вао с љу ба вљу пре ма оно ме што је ви део као мо гућ-
ност ху ма не Ин ди је. Сто га је био озбиљ но по ве зан с ин диј ском на ци о на ли стич ком 
по ру ком све ту. Ипак, у по гре шно пре ве де ном на зи ву свет ска књи жев ност, он те о-
ре ти ше о има ги на тив ној кре а тив ној ве зи ко ја пу ту је пре ко гра ни ца на ци ја као ba jey 
kho roch, ра сип нич ко тро ше ње, што је моћ на ме та фо ра за оно што у има ги на ци ји 
иде из над, из ван, ис под и у не до стат ку пу ког ра ци о нал ног из бо ра ка дру го сти. Не-
из ве сна ин тим ност отво ре на пре ма етич кој дру го сти је сте „ра сип нич ка”.

Свет је у ло шој фор ми због гу бит ка на гла ска на ху ма ни стич ким на у ка ма. Та-
го ро ву по ру ку – да оно што се пре но си ни је од мах про фи та бил но или про це њи во, 
не до но си нам ве ће ци фре, и та ко да ље, да до би ја „до дат ну вред ност” у јед ном не-
појм љи вом сми слу и без га ран ци ја – ту лек ци ју је те шко на у чи ти, у све тлу во ље за 
ин сти ту ци о нал ном мо ћи, кроз упра вља ње зна њем. Та го ро ви при ме ри по ла зе од 
от по ра еги пат ских дер ви ша, ка ко их он на зи ва – мах ди ста – пре ма Бри тан ци ма 
осам де се тих го ди на де вет на е стог ве ка – он то на зи ва „књи жев ним” због ра сип нич-
ког тр о ше ња њи хо вих жи во та, што се мо же упо ре ди ти с Пле сом ду хо ва на ро да Су 
про тив аме рич ке ко њи це код Ра ње ног ко ле на. Он де фи ни ше ту све тов ност из ван, 
ис под, из над и у не до стат ку пу ког ра ци о нал ног из бо ра, али и вер бал ног тек ста. То 
мо же да узме у об зир кан тов ски им пулс да се мо гућ ност су да сме сти у естет ско. У 
гло ба ли за ци ји, у ко јој су сви им пул си су да, укљу чу ју ћи и „етич ко осло ба ђа ње од 
по ре за” вла ди них слу жбе ни ка, ме на џер ски, тај им пулс вре ди под ри ти и са бо тира-
ти за рад све тов но сти у књи жев ном уме сто да се об у зда ва ан те ри ор ни фу тур – кад 
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се не што (дру го) бу де до го ди ло – ди јаг но сти ко ва њем и си сте ма ти зо ва њем став ки 
да би се ви де ло да ли од го ва ра ју на шој ру бри ци.

За што би смо уне до глед ци ти ра ли Ге теа? Ма е страл ног пи сца ко ји је исто риј-
ски не сум њи во пот ко ван оним им пе ри ја ли стич ким ан ти и м пери ја ли змом ко ји 
сам већ на ве ла као Блум сбе ри фрак ци ју. Маркс је дру га при ча. Ако оста не мо усред-
сре ђе ни на се вер но а ме рич ки кон текст и ка же мо: „Хеј, ово не ма ве зе са свет ским 
тр жи штем не го са Се вер ном Аме ри ком”, за бо ра вља мо да по ста ви мо тај тип пи та ња 
јер мо же мо да пред ста ви мо се бе као раш чу па ног, ра се ја ног „ве ли ког” про фе со ра, 
не спо соб ног да за ми сли да смо ухва ће ни и за то че ни у је зи вој по хле пи нео б у зда-
ног ка пи та ли зма. То ме под се ћа на све оне ро ман тич не ре пор та же у на ци о нал ним 
ме ди ји ма о ау тен тич но сти ру рал ног аме рич ког сти ла жи во та, фар мер ској фи ло-
зо фи ји Сје ди ње них Др жа ва, на шим див ним ба ка ма и де ка ма и њи хо вом жи во ту 
ко ји је био бит но дру га чи ји од жи во та на ко ји нас при мо ра ва не кон тро ли са на по-
хле па, а ни је дан је ди ни пут не спо ми њу суб вен ци је. Те ре пор та же баш ни ка да не 
го во ре, ре ци мо, о то ме ка ко су се Бра зил, Ин ди ја и Ки на удру жи ли у Кан кун ску 
гру пу да би по ку ша ли да се бо ре про тив суб вен ци ја, и ни ка да не го во ре о чи ње ни-
ци да је аме рич ки агро би знис по при ште гло бал ног кон флик та.

То је исто као да ка же мо: „Хеј, при ча мо са мо ка ко на ма у Се вер ној Аме ри ци 
иде до бро.” Мо ра мо да раз ми сли мо о то ме док уне до глед на ста вља мо да ци ти ра мо 
осам на е сти и де вет на е сти век и го во ри мо о отва ра њу гло бал не учи о ни це и про у-
ча ва мо не е вроп ску дав ну про шлост.

За ми шљам је дан гло бал но ра зно лик ко лек ти ви тет на уч ни ка, про фе со ра који 
на до ме шта ју и об у ча ва ју дру ге да на до ме шта ју, епи сте мо ло шко из во ђе ње свет ске 
књи жев но сти, те ка ко он кон стру и ше свој пред мет зна ња и ка ко учи сту ден те да 
кон стру и шу свој пред мет зна ња. Дру гим ре чи ма, Деј вид нам је са свим тач но пре-
до чио да за и ста тре ба да уки не мо огра ни че ња ста ре шко ле ком па ра тив не књи жев-
но сти и по но са на ци о нал них књи жев но сти, иа ко је ве о ма те шко бо ри ти се про тив 
ком па ра тив не и на ци о нал них књи жев но сти кад се, у по гле ду бу џе та, оне тре нут но 
баш и не за ба вља ју.

Ме ни се чи ни да та кво кон стру и са ње пред ме та зна ња, у учи о ни ци у ко јој се 
пре да је књи жев ност, мо ра да се на до ме сти на не ки на чин, не са мо чи та њем ста рих 
до брих тек сто ва, по мо ћу со лид ног ни воа је зич ких ве шти на, не го по ку ша јем да се 
ста ри до бри тек сто ви чи та ју та ко што их по ни шта ва мо, из во ди мо их из до ме на уни-
вер зал ног и удах њу је мо им ону вр сту је дин стве но сти ко ју Дибс по ку ша ва да удах-
не, као и Же не, Рем бран ту и Бе то ве ну и Ба ху. Ако је то ствар но за Се вер ну Аме ри ку, 
хај де да на пад не мо мејнстрим. Ово ни су Кул тур ни ра то ви. Арит ме тич ко по ма га ње 
ка но на ни је је ди ни за да так на спи ску. Вре ме је да се син гу ла ри зу је, уме сто да се 
про вин ци ја ли зу је, европ ски кон текст ком па ра тив не књи жев но сти, те да се по ну ди 
за ме на, јед на сли ка Се вер не Аме ри ке у окви ру ње них гра ни ца и ње них гло бал них 
учи о ни ца, што би нам да ло не што што се на зи ва свет ском књи жев но шћу ко ја кон-
стру и ше свој пред мет на та кав на чин.

Да мрош: Ми слим да би тре ба ло да ка жем још не ко ли ко ре чи у од го вор на ово, 
па ће би ти до ста пи та ња за ди ску си ју. Са свим је си гур но да је Га ја трин рад то ли ко 
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из ван ред но ра зно лик да не мо же те тач но да је пред ста ви те та ко што ће те јед но-
став но ци ти ра ти не ки па сус из ње ног де ла. Ми слим да је то са став ни део ње ног ге-
те ов ског аспек та, што ме је под се ти ло на оно што Екер ман ка же о Ге теу: „Он је ди ја-
мант ко ји сва ки пут кад га окре не те по ка же дру га чи ју фа се ту.” То се сва ка ко од носи 
и на Га ја три.

Сла жем се да је Та гор из у зет но за ни мљив. Упра во сам ову не де љу за вр шио са-
рад њом с при ја те љи ма Те ом Дaном и Ђе ла лом Ка ди ром на уре ђи ва њу при руч ни ка 
The Ro u tled ge Com pa nion to World Li te ra tu re, у ком се есе ји о Ге теу и Та го ру на ла зе у 
пр вом по гла вљу о те мељ ним иде ја ма. И опет, ни сам чуо за Та го ров есеј кад сам био 
на пост ди плом ским. Про сто га ни је би ло у на став ном пла ну и про гра му.

Ве о ма ми се до па да Га ја трин на гла сак на је дин стве но сти, и ми слим да је то 
ин три гант но за де ба ту „ком па ра тив на” про тив „свет ске”, јер кад се свет ска књи-
жев ност ло ше осми сли и пре да је, свет де лу је рав но, као То мас Фрид ман кад му није 
дан, а То мас Фрид ман и кад му је сте дан мо же да до ве де до по рав на ва ња или по-
јед но ста вљи ва ња, до пре тва ра ња гло бал ног у ка шу. То сва ка ко не же ли мо. За ни-
мљи во ми је то што свет ска књи жев ност, кад се до бро осми сли и пре да је, за пра во 
на нов на чин пре о бли ку је је дин стве но. До бар део ра до ва на овој кон фе рен ци ји, на 
при мер, ба ви се јед ним пи сцем. На ши про фе со ри ни су та ко за ми шља ли ком па ра-
тив ну књи жев ност. Ком па ра тив на књи жев ност је ли чи ла на та њи ре мо је мај ке: мало 
цр ве не, ма ло бе ле и ма ло зе ле не, као да сва ког да на је де те ита ли јан ску за ста ву за 
ве че ру. За то вам је би ло по треб но и не што фран цу ско, и не што не мач ко, и не што 
ен гле ско, а мо жда и ита ли јан ско или ру ско. Ни па ле та тек сто ва ни је би ла то ли ко 
ши ро ка, чак ни у окви ри ма не ко ли ко фа во ри зо ва них књи жев но сти. Кад сам пи сао 
те зу на Јеј лу, по ло ви на свих ди сер та ци ја у из ра ди на том од се ку ба ви ла се Хен ри-
јем Џеј мсом или Бал за ком, или обо ји цом. Као у оном ре сто ра ну код Мон ти Пај то-
но ва ца где мо же те да до би је те жа бу на бре скви или бре скву на жа би; та ко је не ка ко 
би ло.

Али за ни мљи во је да је ком па ра тив на књи жев ност у то до ба има ла од ре ђе ни 
про блем с је дин стве но шћу, јер сте мо ра ли да спо ји те две или три ства ри да би сте 
би ли ком па ра ти ста. Пре не ко ли ко го ди на сам на пи сао јед ну књи гу о Епу о Гил га
ме шу. Та књи га је о јед ном тек сту као де лу свет ске књи жев но сти и раз ма тра ла нац 
сиг ни фи ка ци ја ко ји кру жи од Ва ви ло на до Аси ри је, ода кле га по но во ожи ви вик-
то ри јан ско до ба. У мо јој књи зи су два мо дер на ју на ка: пр ви зна ча јан ирач ки ар хе-
о лог, Хор музд Ра сам, ко ји је от крио Асур ба ни па ло ву би бли о те ку и у њој кључ ну 
ри зни цу пло ча, и од го не тач епа, Џорџ Смит, фа сци нан тан Бри та нац из рад нич ке 
кла се ко ји ни је по ха ђао ни сред њу шко лу, а ка мо ли фа кул тет. Док сам про у ча вао 
оп ти цај Гил га ме ша у све ту, мо гао сам де таљ но да се по за ба вим пи та њи ма ра се, 
кла се, им пе ри јал не по ли ти ке и је дин стве но сти јед ног уни кат ног књи жев ног де ла 
и ње го ве из ван ред не исто ри је.

Та кве сту ди је мо же мо да ко ри сти мо и за по ку шај ин тер ве ни са ња у соп стве-
ној кул ту ри, ака дем ски или из ван тог окви ра. Књи га о Гил га ме шу је по те кла из 
оча ја ња ко је сам осе ћао по сле 11. сеп тем бра, кад је би ло мно го уоп ште ног го во ра о 
„су да ру ци ви ли за ци ја”, у сти лу Са мју е ла Хан тинг то на. За пи тао сам се на че му бих 
мо гао да ра дим да по ка жем да ако се за и ста вра ти те, по сто ји са мо јед на за јед нич ка 
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ци ви ли за ци ја за пад них и бли ско и сточ них кул ту ра. „У ре ду”, ре шио сам, „ши рој 
пу бли ци је нео п ход на књи га о Епу о Гил га ме шу.” То ни је би ло у сти лу ста ре шко ле 
ком па ра тив не књи жев но сти не го сам све ис при чао као аван ту ри стич ку при чу, за-
сно ва ну на би о гра фи ја ма Ра са ма и Сми та, о раз во ју и оп ти ца ју епа. От крио сам ви-
ше стру ку је дин стве ност тог тек ста, јер он ни је са мо јед но. Тај еп на Асур ба ни па-
ло вом дво ру ни је био исто што и у Ва ви ло ну, по стао је не што са свим тре ће кад су 
га ис ко па ли, и бива опет не што че твр то кад се да нас вра ти на Бли ски ис ток. Не могу 
да ка жем да сам на ро чи то успе шно ин тер ве ни сао у дис курс До нал да Рам сфел да, 
али то је ве ро ват но је ди на књи га усред сре ђе на на Нео а сир ско цар ство ко ју су при-
ка за ли у En ter ta in ment We ekly-ју , и на дам се да су по је ди ни чи та о ци уочи ли кул-
тур но-по ли тич ке лек ци је у тој аван ту ри стич кој при чи. Не знам, али мо ра мо да 
про ба мо.

И са мо да до дам не што о пи та њу је зи ка. Ве о ма сам за ин те ре со ван за Га ја три ну 
опа ску о огра ни че ним мо гућ но сти ма за уче ње фран цу ског и не мач ког ко је је има ла 
као сту дент ки ња у Ин ди ји. Шпан ски је је зик ко ји ја ни сам мо гао да учим у сред њој 
шко ли у Њу јор ку. Сад кад по ми сли те на то, го то во је не ве ро ват но. Шпан ски се го-
во рио на ули ци ис пред шко ле, Њу јорк има јед ну од нај ве ћих град ских хи спа но фо-
них за јед ни ца на све ту, и го во рио се у мом квар ту, сву да око ме не. Али по што сам 
по ха ђао цр кве ну шко лу ко ја је те жи ла да по ша ље сво је ђа ке на уни вер зи те те Лиге 
бр шља на, мо гао сам да учим са мо фран цу ски, не мач ки и ла тин ски. На рав но, упра-
во из та три је зи ка сам мо рао да по ло жим ис пи те кад сам упи сао пост ди плом ске 
из ком па ра тив не.

Но, је сам учио шпан ски на пост ди плом ским, и то због не че га што ће вам мо-
жда из гле да ти као нај го ра вер зи ја по вр шног ста ва „хај де да уба ци мо ма ло не чег 
мул ти кул тур ног” на пре глед ном кур су из исто ри је умет но сти за пр ву го ди ну. Као 
што је би ло уо би ча је но ра них се дам де се тих, тај курс се ба вио са мо за пад ном умет-
но шћу, од Гр ка пре ко Ле о нар да до ап стракт ног екс пре си о ни зма. Но, ме ни је курс 
др жао Ар тур Ми лер, до цент ко ји се тек за по слио, а сти ца јем окол но сти је био Ме-
зо а ме ри ка нац. Нер ви ра ла га је евро цен трич ност кур са, па је до дао јед ну не де љу о 
ме зо а ме рич кој умет но сти, а за ме не је то би ло не ве ро ват но за ни мљи во. Од лу чио 
сам да на пи шем се ми нар ски од де сет стра ни ца о та јан стве ној ста туи бо ги ње Ко а-
тли ку у На ци о нал ном ан тро по ло шком му зе ју у гра ду Мек си ку. От крио сам књи гу 
Ми ге ла Ле он-Пор ти ље о астеч кој ми сли и кул ту ри (Az tec Tho ught and Cul tu re), ко ја 
ци ти ра мно го по е зи је да би илу стро ва ла астеч ке иде је. Ми слим да је то би ла про-
сто не ве ро ват на по е зи ја, чак и у ен гле ском пре во ду шпан ских пре во да Ле он-Пор-
ти ље с ори ги на ла на на у а тлу. За ме не је то био до та да не ви ђен, нов свет. Ду бо ко 
ме је то дир ну ло, па сам по ми слио: „Ако бу дем имао при ли ку, во лео бих да учим 
овај је зик.”

Че ти ри го ди не ка сни је, на пост ди плом ским сту ди ја ма, са знао сам да Од сек 
за ан тро по ло ги ју ну ди курс из на у а тла. Кад сам упи тао Бар та Ђа ма ти ја, ко ор ди на-
то ра за пост ди плом ске сту ди је, да ли бих мо гао да при ја вим тај курс као из бор ни, 
пре тио је да ће ме из ба ци ти кроз пр о зор, а тад смо се на ла зи ли на сед мом спра ту 
Бин гам Хо ла. Од то га ми се ма ло за вр те ло у гла ви, али мо рам да му одам при зна-
ње што ме је ипак пу стио да при ја вим тај курс. При ја ве су се удво стру чи ле кад сам 
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се ја при ја вио. И упра во сам кроз уче ње тог је зи ка схва тио да мо рам да на у чим 
шпан ски, јер ина че ни сам мо гао да про у ча вам на у атл, по што су мно га из да ња и 
на уч не сту ди је на шпан ском. Та ко сам по чео да учим и шпан ски, и због то га да нас 
мо гу да ко ри стим Сер ван те сов текст на шпан ском кад пре да јем свет ску књи жев-
ност. Вра тио се, дакле, је дан де кла си ран је зик ко ји је про ма као ра да ру мо је при ват-
не шко ле, пре ко на у а тла, за хва љу ју ћи крат кој из ло же но сти пре ве де ној по е зи ји на 
јед ном пре глед ном кур су.

Ова ква ис ку ства мо гу да се до жи ве у би ло ком тре нут ку. Ева, мо је сред ње де те, 
про ме ни ла је шко лу по сле осмог раз ре да да би ишла у сред њу шко лу у ко јој мо же 
да учи ја пан ски, а све због то га што је у тре ћем раз ре ду би ла са шко лом на јед ној 
ја пан ској це ре мо ни ји пи је ња ча ја. И та ко је учи ла ја пан ски че ти ри го ди не у сред-
њој шко ли и жи ве ла код по ро ди ца у Ја па ну два ле та. Ни кад не зна те шта ће у не-
ком про бу ди ти це ло жи вот но ин те ре со ва ње. Нај ва жни је је да не оста не те на ни воу 
по вр шног по знан ства. На ши сту ден ти от кри ју не што што их по го ди и он да мо же те 
да их бо дри те да у ис тра жи ва њу то га оду што да ље. Ми слим да је то пра ви мо рал ни 
им пе ра тив за нас као про фе со ре и на уч ни ке, да гу ра мо ту је дин стве ност у јед ном 
гло бал но и по ли тич ки осве шће ном кон тек сту.

Спи вак: У ре ви ди ра ном из да њу Ори јен та ли зма, Едвард Са ид дис крет но је на-
пи сао да су по кре ти за на ци о нал ну не за ви сност по ка за ли да су под ре ђе ни го во-
ри ли, ука зу ју ћи на то да су бур жо а ске во ђе из ви ше кла се, по пут Не хруа и Ган ди ја, 
за пра во би ле под ре ђе не. То сам уо чи ла пу ким слу ча јем јер сам има ла пр во из да ње 
Ори јен та ли зма, ко је ми је мој дра ги при ја тељ и са рад ник дао кад је иза шло. По-
што ни сам мо гла да га на ђем у ха о су свог ка би не та, ку пи ла сам дру ги при ме рак. 
И ви де ла сам да је то на пи сао у по го во ру ко ји је до дао. Ни кад ми то ни је ре као јер 
је знао да се с тим не ћу сло жи ти и ни је ми по све тио фу сно ту – иде ја да је под ре ђе-
ност про сто не е вроп ска и ко ло ни зо ва на ве о ма је ло ша, као што ви ди те и у син таг ми 
Мај кла Хар та и Ан то ни ја Не гри ја „под ре ђе на на ци ја”, јер по Грам ши је вој кла сич-
ној де фи ни ци ји, ко ја је још увек ко ри сна у про у ча ва њу ре љеф не ма пе ко ја ни ка-
ко ни је по рав на та, под ре ђе не кла се de fac to ни су кон сти ту и са не у (на ци о нал ну) 
др жа ву.

То што је дан мла ди се вер но а ме рич ки сту дент ни кад ни је чуо за Та го ра, Деј-
ви де – и не ми слим ни шта лич но – не ма ни ка кве ве зе с чи ње ни цом да је тај пе сник 
и но бе ло вац на ши ро ко по знат. По де ли ћу с ва ма не што што је ма ње по зна то јер ми-
слим да је нео п ход но да би смо ре ги о на ли зо ва ли те на ци о нал не лич но сти ко је сме-
шта ју за јед но са – ко га си спо ме нуо? Та го ра и ко га још?

Да мрош: Ге теа.

Спи вак: Ето, Ге теа. Да кле, Та гор је лич ност по пут Ге теа, ре кла сам, зар не, транс-
цен ден та ли зам, ре про дук тив на хе те ро нор ма тив ност, хи ја стич ки ба ланс по пут 
оног кад Ши лер по ни шти Кан то ву кри ти ку, и слич но, а он да ту су и они тран сгре-
сив ни мо мен ти ко је ин диј ски чи та о ци ни су раз у ме ли. Сам Та гор то на во ди, па мо ра 
и да об ја сни. Сто га вас мо лим да ње га не до жи вља ва те као под ре ђе ну фи гу ру због 
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то га што је сти ца јем окол но сти пи сао на дру гом је зи ку. Ка ко је Амар ти ја Сен не дав-
но на пи сао, на За па ду Та го ра ви де као не ка квог Ха ли ла Џу бра на у жен ској оде ћи.

У јед ном ра ду пред ста вље ном у Ба ро ди у фе бру а ру, про фе сор Е. Б. Ра ма кри-
шнан пред ло жио је да ре ги о на ли зу је мо ви ше је зич не ин диј ске књи жев но сти, да не 
по ку ша ва мо уне до глед да тра жи мо је дан при мер ко ји ће мо пре ве сти на ен гле ски 
и ста ви ти га по ред не чег дру гог. Уме сто то га, за мо лио нас је да „ре ги о на ли зу је мо”, 
ка ко је сам ре као, те ви ше је зич не ин диј ске књи жев но сти у скла ду с кон тек стом и 
је зи ком да би смо па ра док сал но по вра ти ли њи хо во ин диј ство ко је је у нај бо љем 
слу ча ју те о риј ска ге о по ли тич ка фик ци ја по пут „Евро пе”, за сту па ју ћи мо жда став 
да ком па ра тив на књи жев ност, сва свет ска књи жев ност, тре ба да укљу чи не што 
што се на зи ва „ин диј ско” као исто риј ски зна ков ни си стем ко ји ва ља пра ти ти пост-
те о риј ски уме сто да га ски ци ра мо ов де са мо кроз гло бал ни ен гле ски. У Ба ро ди сам 
по ку ша ла да пра тим смер ни цу про фе со ра Ра ма кри шна на кад је реч о из у зет но ве-
ли кој лич но сти Та го ра. Кра ла сам из пре зен та ци је ко ју сам др жа ла три ме се ца пре 
то га у свом род ном гра ду.

Пред ста вља ју ћи Та го ра у Кол ка ти као по ма ло не ста шног фе ми ни стич ког ико-
но кла ста, пре шла сам на сво ју те му освр том на Џа јаш ри Рој Чoдури, да нас Џа јаш ри 
Нат, школ ску дру га ри цу из јед не ма ле шко ле за де вој чи це у Кол ка ти, ко ја је по сле 
сту ди ра ла на Бра бор ну, ма лом жен ском фа кул те ту, на ком смо за јед но по ха ђа ле 
пр ве две го ди не (1955–1957) основ них сту ди ја. На фа кул те ту, она и ја би смо се ле за 
хар мо ни јум и пе ва ле Та го ро ве пе сме или Ra bin dra San ge et кад год би се ука за ла 
при ли ка.8 Тре ба да ка жем да су те пе сме са став ни део ре пер то а ра ко ји по вре ме но 
из во де гру пе и ин сти ту ци је у За пад ном Бен га лу и Бан гла де шу, па би сва ку од њих 
од мах пре по зна ла чи та ва сред ња кла са. Та ко смо Bho ra thak пе ва ли на опро шта ји ма, 
Ji bo no jak ho no („Ка да жи вот”) на са хра на ма, Nu tan ju ger bho rey („У освит но вог до ба”) 
на Дан не за ви сно сти, Mo ru bi joyer  („Осва ја ње пу сти ње”) на 25. bo is hakh, Та го ров ро-
ђен дан по ин диј ском ка лен да ру.

И ми слим на кон цу, ка ко сам ре кла про шлог де цем бра, кад сам би ла по зва на 
да сла ви мо сто пе де се то го ди шњи цу Та го ро вог ро ђе ња, у Кол ка ти, „упр кос све ко ли-
кој ве ли чан стве но сти пу та ње тог пе сни ка” – и ве о ма би се из не на ди ли што га на 
сто пе де се то го ди шњи цу ње го вог ро ђе ња, по ред ве ли ких про сла ва у Ја па ну, и на рав-
но у свим др жа ва ма Ин ди је, у Се вер ној Аме ри ци тек от кри ва ју за по тре бе свет ске 
књи жев но сти – „упр кос све ко ли кој ве ли чан стве но сти пу та ње тог пе сни ка, за нас 
Та гор ’зна чи’ пре све га ту ин тим ност”, ре кла сам суб вер зив но у свом род ном гра-
ду, „у на шим де во јач ким ду ша ма, са да из гра ђе ним у ис пи та не жи во те. Он је увек 
ве ро до стој ни је фор му ли сао на ша осе ћа ња”. То ни је био слу чај са мо с на ма. Се ћам се 
ка ко ми је мај ка ре кла да је ње на ге не ра ци ја на фа кул те ту од ра сла уз Shes her ko bi ta, 
јед ну крат ку љу бав ну при чу о од луч ном кра ју јед не тај не ве зе, где Та гор го во ри из 
пер спек ти ве пе сни ка јед не мла ђе, бун тов не ге не ра ци је. Ре кла сам: „То је мој Та гор, 
ко ји да је об лик ду ши же на из сред ње кла се”, ко је се че сто гре шком по и сто ве ћу ју са 
же на ма уоп ште. То ни је Та гор ког ће те чи та ти кад га по ре ди те са Ге те ом, иа ко се 
и Ге те ов до при нос том по љу уве ли ко пре по зна је.

8 Би ло је мно го го вор ни ка бен гал ског у тој дво ра ни у Ван ку ве ру. Спо ме ну ла сам пр ве ре чи мно-
гих пе са ма, по чев ши од Bho ra thak.



В Р Т

81

Да бих по ка за ла ко ли ко то га се ге не рал но ин тер на ли зу је у кул тур ној про дук-
ци ји да нас, хте ла сам да при ка жем не ко ли ко ин се ра та из фил ма Stha niya sam baad, 
„Ло кал не ве сти”, Мој на ка Би ша ша. Али, схва та те шта же лим да ка жем. Кад га ре-
ги о на ли зу је те – да сам при ка за ла ин сер те, ви де ли би сте ка ко се по ја вљу ју бен гал ски 
еле мен ти – то ни је сто га што мо ра те да зна те бен гал ски да би сте раз у ме ли Та го ра. 
Да бисте га ре ги о на ли зо ва ли, ис так ни те ње го ву је дин стве ност уме сто да га чу вате 
као јед ну од оних лич но сти за ко је де кла му је мо да би свет ска књи жев ност мо гла бити 
се лек тив но све тов на. За и ста мо ра те да раз ми шља те о је дин стве но сти у окви ру ко-
лек ти ви те та и да ге о по ли ти ку то ме су прот ста ви те. Не ми слим са мо на от це пље-
ње гло бал не ели те, ни ти на пре зер ва ци о ни сте ко ји пу ту ју све том, о ко ји ма уоп ште 
ни смо го во ри ли у кон тек сту „све та” што по др жа ва не ис пи та ни кул ту ра ли зам ме-
тро пол ске ми грант ске ели те, не го и на рад ни ке у кол-цен три ма за ко је је Шех зад 
На дим на пи сао: „Рад ни ци мо ра ју да бу ду у ста њу да про ђу као Аме ри кан ци или 
Бри тан ци.”

Ов де тре ба да на по ме нем да „је дин стве ност” не под ра зу ме ва ну жно усред сре-
ђи ва ње на је дан текст. Под ра зу ме ва са мо да је оно што је је дин стве но у сва ком тек-
сту у исти мах и уни вер за бил но. Мо ра мо да тра га мо за том -абил но шћу. (Алу ди рам 
на од лич ну но ву књи гу Са мју е ла Ве бе ра, Be nja min’s abi li ti es [Бенјаминове абилно
сти], али без тран сгре си је пре тва ра ња је дин стве ног у уни вер зал но, те ње го вог сме-
шта ња у обра зац. Ве бер из ван ред но оба вља тај за да так.)

То је дру га стра на. Има ли смо оби чај да ка же мо за европ ско про све ти тељ ство, 
при сту па ју ћи Адор ну и Хорк хај ме ру из пост ко ло ни јал ног угла, да је дру га стра на 
ди ја лек ти ке про све ти тељ ства мрач на стра на ко ло ни ја. Та ко Бен ја мин го во ри о ци-
ви ли за ци ји и ње ној дру гој стра ни, вар вар ству. Исто та ко, дру га стра на оне све тов-
но сти, у Се вер ној Аме ри ци ко ја при хва та свет пре ко Ге теа, је сте у кол-цен три ма 
где, ка ко је На дим на пи сао, „рад ни ци мо ра ју да бу ду у ста њу да про ђу као Аме ри-
кан ци или Бри тан ци и да оста ну при бра ни кад се су о че с по вре ме но ра си стич ким 
мал тре ти ра њем од стра не бе сних му ште ри ја. То им је про сто у опи су по сла”. Сто га 
је жи во то дав ни па ра докс њи хо вог ста ња то што, ка ко На дим пи ше, „уби ра ју пло до-
ве кор по ра тив не по тра ге за јеф ти ном рад ном сна гом док” – с дру ге стра не – „та ко ђе 
но се те рет”. „Они су”, пи ше он, „сај бер ку ли ји ко ји се пе њу уз дру штве ну ле стви цу” 
(Na de em, 2011: 2). Сад кад по ми сли те на ту фи гу ру ко ја про ла зи као Аме ри ка нац, 
унајм љи ва ње стра них рад ни ка, по ми сли те и на по ве ра ва ње по сла уну тра шњим 
из во ђа чи ма и на су прот но од оно га што би био ан то ним „сај бер ку ли ји ма” у ви део-
тич кој учи о ни ци. За ми сли те те две ства ри за јед но. То је јед на од ве жби ко ју бих вас 
за мо ли ла да ура ди те док сво ју ма шту при пре ма те за на до ме шта ње им пул са ка 
свет ској књи жев но сти.

Деј вид и ја ће мо ве ро ват но, да га ци ти рам, иза ћи на фер ку. Овај за да так нам 
је обо ма пре ви ше ва жан. И сле де ћи пут ће мо ве ро ват но ре ћи не што дру го. У Тур-
ској смо се оп хо ди ли јед но пре ма дру гом с мно го по што ва ња и уч ти во сти. Да нас 
смо ре кли да ће мо на до ме шта ти. Сла жем се с њим, он се сла же са мном, би ло је мало 
уз не ми ра ва ња на по чет ку ње го вог го во ра, али ни је то ни шта, ми се во ли мо. Ово 
ни је крај раз го во ра. До ђи те по но во, да ви ди те ка ко ће мо при сту пи ти јед но дру гом. 
Хва ла вам.
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Пи та ња

Пр во пи та ње: Мно го хва ла обо ма. Раз го вор је био не ве ро ва тан. Имам пи та ње 
за Деј ви да у ве зи са јед ним ко мен та ром на кра ју увод не ре чи. Ре кли сте да је из у зет-
но ва жно да се су прот ста ви мо тр жи шту, па бих ма ло ја ва ма да се су прот ста вим. 
Да ли го во ри те о вр ше њу при ти ска на тр жи ште или је то у не ку ру ку под сти ца ње 
тр жи шта? Мо же мо ли да раз го ва ра мо о раз ли ка ма из ме ђу то дво је, на ро чи то ако 
има мо на уму, ре ци мо, сла ње сту де на та на про гра ме раз ме не или чи ње ни цу да де-
ка ни про ши ру ју по ну ду кур се ва из стра них је зи ка? Ка ко да за пра во го во ри мо о 
раз ли ка ма у кон тек сту свет ске књи жев но сти из ме ђу су прот ста вља ња тр жи шту и 
под сти ца ња тр жи шта? Хва ла вам.

Да мрош: То је ве о ма не згод но пи та ње о ком сва ки са ста вљач ан то ло ги ја не сум-
њи во мно го раз ми шља. Кад го во рим о соп стве ном ис ку ству, нај ви ше сам на у чио 
о тр жи шту док сам ра дио као до цент, кад смо је дан ста ри ци мер са сту ди ја и ја осми-
сли ли дру штве ну игру „Пра ва љу бав”. Циљ је био да се стиг не од „Пр вог са стан ка” 
скроз до „Сми сле не ве зе” и ус пут ску пи ви ше по е на од про тив ни ка. Та игра се баш 
и ни је мо гла игра ти, али кон цепт је био леп, и оти шли смо на са ста нак с ра зним 
љу ди ма из ве ли ких ком па ни ја ко је пра ве игре. Та мо је си ту а ци ја иста као у ин ду-
стри ји уџ бе ни ка, па и го ра. У тим ком па ни ја ма, пан дан ди рек то ру на бав ке је за-
ме ник ди рек то ра за мар ке тинг. Нај за ни мљи ви је је би ло кад смо раз го ва ра ли са за-
ме ни ком ди рек то ра у Мил тон Бре дли ју. Има ли смо сре ће што нас је при мио јед ног 
пет ка по сле под не кад је био умо ран и са мо је же лео да раз ми шља. Ре као нам је да 
че сто осе ћа да зна тач но шта ње го ве му ште ри је же ле, али да не мо же да про да је му-
ште ри ја ма не го мо ра да пр о да је ди стри бу те ри ма. „Кад бих са мо мо гао да по би јем 
сво је ди стри бу те ре”, ре као је с ту жним осме хом на ли цу, „он да бих ствар но мо гао 
да про да јем сво јим му ште ри ја ма!” Да кле, то је био је дан тр го вац ко ји би от ку пио 
игру са мо под усло вом да мо же да се про да у три че твр ти не ми ли о на при ме ра ка 
го ди шње – из у зет но успе шан у свом по слу – и за ро бље ник у по гле ду вла сти тог ме-
ха ни зма ди стри бу ци је.

Раз ми шљао сам о том раз го во ру кад сам по чео да ра дим на ан то ло ги ји, јер је 
то слич но. Као на уч ни ци, про да је мо сво јим му ште ри ја ма – сту ден ти ма пост ди-
плом ских или ко ле га ма ко ји ће нас чи та ти. Али као уред ни ци уџ бе ни ка, про да је мо 
ди стри бу те ри ма, на став ном осо бљу ко је пре да је тај курс. Ни су они пра ви куп ци 
те књи ге, они до би ју бес пла тан при ме рак; они је ода бе ру за љу де ко ји је ку пу ју, за 
сту ден те. Да кле, вр ше ње при ти ска на тр жи ште под ра зу ме ва под сти ца ње ме ха ни-
за ма ди стри бу ци је. То зна чи да ми ко ји са ста вља мо ан то ло ги је не мо же мо про сто 
да увр сти мо оно за шта из ис ку ства ве ру је мо да ће нај ви ше по бу ди ти ин те ре со ва ње 
сту де на та основ них сту ди ја, де ла ко ја ће во ле ти и ко ја ће их на у чи ти не че му о све ту. 
На про тив, пра во пи та ње је на шта мо же мо да под стак не мо на став но осо бље да преда-
је, да од ре ди за чи та ње, а реч је о љу ди ма ко ји су се не рет ко раз ли чи то обра зо ва ли, 
под окри љем ста ри јих мо де ла НА ТО књи жев но сти, те су че сто из ван зо не ком фо ра 
ако тре ба да ра де не што не у о би ча је но. За то глав не ан то ло ги је књи жев но сти ових 
да на са др же от при ли ке јед ну тре ћи ну не за пад них и две тре ћи не за пад них де ла. 
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Ту раз ме ру је пот пу но по ре ме ти ло тр жи ште. Опет, бо ри мо се про тив сто по сто или 
де ве де сет пет по сто уде ла за пад них де ла, што је до не дав но био од нос, па ако смо 
сад до шли до ше зде сет шест по сто уде ла за пад них де ла, не што смо по сти гли.

Ре као бих да мо же да се ка же да вр ше ње при ти ска на тр жи ште у не ку ру ку 
си гур но и под сти че тр жи ште. Из да ва чи уџ бе ни ка са да мо ра ју да из ба цу ју но ва из-
да ња ко ја под ра зу ме ва ју су луд тем по ре ви ди ра ња због тр жи шта по лов них књи га, 
а то је по себ но пи та ње и про блем за се бе, што под сти че увр шта ва ње но вих тек сто-
ва у но ва из да ња. Не мо же те да на ђе те но во Дан те о во де ло ко је ће љу ди хте ти да 
ко ри сте, али ако мо же те да им ка же те: „Тре ба вам овај ви јет нам ски текст, ко ји је 
ствар но кул”, то под сти че тр жи ште за но во из да ње ан то ло ги је док исто вре ме но сти-
му ли ше на став но осо бље да про ба не што но во. За ме не је то си ту а ци ја „и/и” јер буди 
у из да ва чу во љу да укљу чи де ла ко ја же лим у ан то ло ги ји. Ка да го во рим о свет ској 
књи жев но сти као де ли ма у оп ти ца ју, мо жда је то пре да ва ње тр жи шту, али ја за-
пра во стал но вр шим при ти сак јер у ан то ло ги је уба цу јем оно што ра ни је ни је било 
у оп ти ца ју. За то ми слим да ће то по гу ра ти тр жи ште про тив соп стве них бе сми сле-
них прин ци па и пре ма сми сле ни јем отва ра њу.

Дру го пи та ње: Здра во, мо је пи та ње је за Деј ви да. Пр во, не знам да ли раз у мем 
ва шу ди стинк ци ју из ме ђу ком па ра тив не и свет ске књи жев но сти. Чи ни ми се да 
сте го во ри ли о то ме ка ко је оно што је не кад би ло ком па ра тив на књи жев ност са да 
свет ска књи жев ност, па вас мо лим да ме ис пра ви те ако гре шим. Мо је дру го пи та ње 
има ве зе с ва шим од го во ром на Га ја три но пи та ње о ети ци сту ди ра ња свет ске књи-
жев но сти. Не знам да ли сте се за пра во из бо ри ли с тим, па оно што же лим да изне-
сем мо жда пред ста вља на чин да вас при мо рам да од го во ри те на то пи та ње, о ком 
мно ги од нас раз ми шља ју. Ко же ли да сту ди ра свет ску књи жев ност, зна те, те за-
ми шље не хи ља де сту де на та ко је же ле да сту ди ра ју свет ску књи жев ност, ко су они, 
за што у овом тре нут ку же ле да сту ди ра ју свет ску књи жев ност и ка кве књи жев но-
сти же ле да сту ди ра ју? То ће нас мо жда вра ти ти на пи та ња по ли ти ке и ети ке ко ја 
је Га ја три ис ти ца ла.

Да мрош: То је из у зет но ва жно пи та ње, као што смо обо је ре кли, и хва ла вам 
што сте ми пру жи ли шан су да по ја сним. С вре ме на на вре ме, у обла сти ком па ра-
тив не књи жев но сти по ја ви се не ко ко им пе ри ја ли стич ки на ме ће сво је по ље ин те-
ре со ва ња и ка же да та ди сци пли на мо ра да по ста не то; на при мер, да ком па ра тив на 
књи жев ност мо ра да се за ме ни пре во ди лач ким сту ди ја ма. Пре во ди лач ке сту ди је 
су до шле и ве о ма су ва жне, али то ни је сва ком па ра тив на књи жев ност. Не бих же-
лео да де лу је као да го во рим „ком па ра тив на књи жев ност је са да свет ска књи жев-
ност”. За пра во ми слим да је реч о ди на мич ном од но су у ком свет ска књи жев ност 
мо же да по ну ди нов оквир за ком па ра тив не сту ди је. Ком па ра тив не сту ди је су и 
да ље кључ ни део оно га што ра ди мо. Мој од сек се још зо ве Ком па ра тив на књи жев-
ност. Ми слим да тре ба да  по шту је мо исто ри ју тог тер ми на, и за пра во че сто ра дим 
ком па ра тив ну ана ли зу, а по ре ђе ње раз ли чи тих књи жев но сти ће оста ти ве о ма ко-
ри стан ме ха ни зам у на шој ди сци пли ни.
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Та ко ђе, ми слим да је из ме ђу свет ске књи жев но сти и на ци о нал не књи жев но-
сти до шло до обр та у сти лу фи гу ра/по за ди на због то га што, у од ре ђе ном сми слу, 
свет ска књи жев ност прет хо ди ства ра њу мно гих на ци о нал них књи жев но сти, али 
у дру гом сми слу, свет ска књи жев ност по сто ји са мо уну тар на ци о нал ног про сто ра 
чи та о ца. Да кле, свет ска књи жев ност је за пра во функ ци ја на ци о нал них си сте ма и 
та ко мо ра да се до жи вља ва. На ци о нал на књи жев ност, ком па ра тив на књи жев ност, 
свет ска књи жев ност по сто је у ди на мич ном од но су и ни јед на не мо же да упи је дру-
ге две.

Кад је реч о етич ком пи та њу, мо рам да при знам да сам ја струк ту ра ли ста у 
пр о це су опо рав ка. Етич ки сам на за дан због свог фор ма ли стич ког обра зо ва ња се-
дам де се тих, иа ко је то до не кле па ра док сал но об ло же но или под ло же но чи ње ни цом 
да сам де те про по вед ни ка. Због то га имам сна жна еван ге ли стич ка уве ре ња, иа ко 
је еван ге ли ста ли шен ети ке по пут Бен ја ми но вог марк си зма, мо гло би се ре ћи, јед-
ног па ра док сал ног марк си зма не ко га ко не ве ру је у на пре дак. Али ве ру јем да на 
не ком ду бо ком ни воу је сте из ве сна вр ста етич ког ста ва ка да вр ши те при ти сак у 
ци љу све о бу хват ни јег из у ча ва ња књи жев но сти све та, али то умно го ме под ра зу-
ме ва пи та ња ко сту ди ра и за што. Та ко ђе, мо ра мо ве о ма озбиљ но да раз ми сли мо о 
отва ра њу од но са мо ћи из ме ђу про фе со ра и сту де на та, а део етич ког пи та ња је сте 
да се озбиљ но схва те на чи ни на ко је љу ди до ла зе да сту ди ра ју ком па ра тив ну и 
свет ску књи жев ност, као и вр сте ди ја ло га ко је мо гу да се ја ве.

Тре ће пи та ње: [Моје пи та ње је] за обо је уче них го вор ни ка ов де. Са мо о ства ре-
ње под ра зу ме ва ин тро спек ци ју и спо соб ност раз у ме ва ња сми сле не ве зе са Бо гом 
и људ ском вр стом. Али, са мо о ства ре ње та ко ђе под ра зу ме ва да се бе из гра ди те у 
све тов ним окол но сти ма. Ка ко би сте де фи ни са ли то са мо о ства ре ње у кон тек сту 
свет ске књи жев но сти, по себ но ка да же ли те да уђе те у текст, у зна че ње под тек ста 
и ин тер тек ста?

Спи вак: Са мо о ства ре ње... да ја вас пи там да ли би сте раз ми сли ли о тој ен гле-
ској ре чи на оно ли ко раз ли чи тих је зи ка ко ли ко мо же те да се се ти те... Ми слим, ви 
и ја смо у оба ве зи да ов де го во ри мо на ен гле ском. Не пра вим ша љи ву опа ску.

На кра ју сво је књи ге Од мет нич ке др жа ве, Де ри да ну ди је дан за да так и ка же: 
по ку шај те да пре ве де те на све је зи ке све та, с оне стра не ла тин ства, оно што ми сли-
те да је на ва шем је зи ку раз ли ка из ме ђу „ра зум ног” и „ра ци о нал ног”, што је не мо гућ 
зах тев (De ri da, 2007: 180). Али зна чај тог зах те ва је сте у то ме што се те ре чи удру-
жу ју са чи та вим па ке том ко ји вам го во ри не што уну тар тог је зи ка, од но сно приро-
де тог је зи ка.

Не знам ка ко бих се с ва ма сло жи ла да вам књи жев ност по ма же у оства ре њу 
се бе. С дру ге стра не, мо гла бих да се сло жим с ва ма та ко што ћу ре ћи шта сам по-
ку ша ва ла да ка жем: да етич ки ре флекс зна чи ићи ка дру гом, а књи жев ност вас томе 
не учи, али она вам до пу шта да се за то при пре ми те на сле де ћи на чин. Ако стек-
не те спо соб ност да ис пра ти те је дан текст, то је већ не ка вр ста при пре ме у оно ме 
што вам је по треб но у овом на шем све ту да не би сте би ли као Ни ко лас Кри стоф, 
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не бро је не НВО и слич но. Ха не, кад си ме пред ста вљао, ре као си да сам ра ди ла не-
што из ван ред но и ути ца ла на по бољ ша ње жи во та љу ди, и ве о ма сам из не на ђе на 
на саму по ми сао да сам та ко не што ра ди ла. Тај им пулс кон крет но је не што што би-
смо мо ра ли ма ло да пре и спи та мо.

Па, ако та ко раз ми шља те о са мо о ства ре њу, ве ру јем да бих се сло жи ла с ва ма. 
Но, за ме не, про блем је у то ме што је то ен гле ска реч. Ви из гле да те као да сте мо жда 
из Ју жне Ази је. Ако се вра ти те оно ме што при ста ли це хин ду тве че сто ци ти ра ју: 
Na vā arē jāyāyai kāmāya јāyā priyā bha va ti/ātmanastu kāmāya јāyā priyā bha va ti итд. 
(да ва ша су пру га не по ста је во ље на за то што њу же ли те не го за то што же ли те свој 
ātman – или обр ну то, ātman ко ји вас ис пу ња ва као ма ши ну же ље – за то ва ша су-
пру га по ста је во ље на, и та ко да ље с мно гим ва жним име ни ца ма – су пруг, зна ње...). 
Ако пре ве де те ātman као Соп ство, с ве ли ким „С”, на шли сте се у тор би „са мо о ства-
ре ња на ен гле ском”.

С дру ге стра не, ако по ку ша те да га пра ти те и схва ти те да је срод но с at mos и 
ве ро ват но зна чи не што по пут по крет не тра ке sig ni fi can ce, не сми сле но, што до пу-
шта мо гућ ност сми сла, па Бен ја мин на кра ју „Пре во ди о че вог за дат ка” мо же да го-
во ри о re i ne Sprac he без сми сла ко је пре вод чи ни мо гу ћим, до би је те про грам ко ји је 
са свим дру га чи ји од са мо о ства ре ња. За то бих оста ла за ро бље на том прет по став ком 
јер бих се се ти ла мно гих раз ли чи тих на чи на на ко је нам са мо о ства ре ње мо же до-
ћи с об зи ром на бо гат ство је зи ка. Се ти те се Афри ке и бо гат ства ње них је зи ка, на 
при мер.

Упра во сам раз ми шља ла о оној ре че ни ци у ко јој Та гор го во ри о свет ској књи-
жев но сти и ком па ра тив ној књи жев но сти – не, не о пре во ду – „Од го вор ност ко ју сте 
ми да ли за ди ску си ју на ен гле ском на зва ли сте ’ком па ра тив на књи жев ност’. Ја ћу 
је зва ти bishsho sha hit o на бен гал ском” (Ta go re, 2001: 141; пре вод из ме њен). Vis hwa 
sa hitya (у сан скрит ском об ли ку) ни је свет ска књи жев ност, на рав но, за то што је пре-
ци зно зна че ње ре чи sa hitya, као што зна те, „ко лек ти ви тет”, док књи жев ност упу-
ћу је на књи ге. Где ће те он да на ћи од го во ре на ова ква пи та ња?

За то сам и ре кла да не тре ба да за не ма ри мо ин те ре се свет ске књи жев но сти, 
јер са мо о ства ре ње де лу је као до бар циљ, ако про ши ри те соп ство та ко да мо гу да 
се укљу че раз ли чи ти је зи ци све та. Ако схва ти те да се „соп ство” гра ди у је зи ку – и 
то је са мо о ства ре ње. Али хај де да га на до ме сти мо бри га ма ка кве сам упра во по де-
ли ла с ва ма у овом ду гом од го во ру. Књи жев но под ра зу ме ва ра сип нич ко тр о ше ње. 
За то то ли ко ин си сти рам на то ме. То вас не ће до ве сти до си стем ског ко ди ра ња и 
за то сам вам по ка за ла оне сли ке. Па ако ни сте за до вољ ни мо јим од го во ром, не ма 
про бле ма, мо же мо још да раз го ва ра мо.

Че твр то пи та ње: Зо вем се На та ша. Сту дент ки ња сам основ них сту ди ја на про-
гра му свет ске књи жев но сти на Уни вер зи те ту Сај мон Фреј зер и при ме ти ла сам, на-
ро чи то то ком па нел-ди ску си је за сту ден те основ них сту ди ја ко ју је АCLA пр ви пут 
ор га ни зо ва ла ове го ди не, да ве ћи на ака дем ских ин сти ту ци ја пре да је ве о ма разли-
чи те те о ри је, на ра ти ве, про зу и по е зи ју. Пи там се да ли је мо гу ће сме сти ти у исту 
ра ван ака дем ске ин сти ту ци је у Се вер ној Аме ри ци, од но сно по ста ви ти исте усло ве 
за њих? Шта ви ми сли те о то ме? 
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Да мрош: Ве ли ка ствар у ве зи с ра зно вр сно шћу си сте ма у Се вер ној Аме ри ци 
је сте упра во то што је да ле ко ра зно вр сни ји не го си сте ми у ве ћи ни зе ма ља. А ми-
слим по себ но да су про гра ми ком па ра тив не књи жев но сти нај бо љи ка да су при ла-
го ђе ни ин те ре си ма и мо гућ но сти ма ин сти ту ци је, па ни је дан про грам не ра ди нити 
тре ба да ра ди оно што ра де оста ли, и та ра зно ли кост је да ле ко бо ља не го ујед на ча-
ва ње. У исто вре ме, ве ру јем да су усло ви да нас да ле ко ви ше јед на ки не го ра ни је, у 
том сми слу што ни је то ли ко из ра же на хе ге мо ни ја не ко ли ци не про гра ма, као што 
је не кад био слу чај. Ми слим да је то по жељ но отва ра ње, да то та ко на зо ве мо, пре 
не го ујед на ча ва ње про гра ма и до га ђа ја ка кав је овај су срет ко ји је ор га ни зо ва ла 
АCLA. Не са мо да ових хи ља ду и осам сто из ла га ча од ра жа ва из ван ред ну ра зно ли-
кост ин сти ту ци ја у Се вер ној Аме ри ци, не го ве ро ват но ов де има мо љу де из че тр де-
сет раз ли чи тих зе ма ља. То је не ка вр ста из ван ред ног отва ра ња. Оно је упра во су-
прот но ујед на ча ва њу, и реч је о отва ра њу пре ма да ле ко ве ћој ра зно ли ко сти ак те ра 
не го што смо ра ни је ви ђа ли, што је јед на од нај не ве ро ват ни јих ства ри ко је се да-
нас де ша ва ју.

Спи вак: Она је го во ри ла о фи нан си ра њу и оно ме што се пре да је. Кад је реч о 
фи нан си ра њу, на рав но да зна те да у овој зе мљи, у Ка на ди, и у Сје ди ње ним Др жа-
ва ма, си ту а ци је ни су баш слич не, али у Сје ди ње ним Др жа ва ма, по што има те при-
ват не ин сти ту ци је, др жав не ин сти ту ци је, ви ше шко ле и уни вер зи те те с раз ли чи тим 
фа кул те ти ма, ме ђу ко ји ма су по је ди ни во де ћи док дру ги ни су и та ко да ље, би ло би 
ве о ма те шко раз го ва ра ти о фи нан си ра њу. Бу џет Хар вар да је ве ћи од бу џе та поједи-
них зе ма ља Тре ћег све та...

Да мрош: То је би ло пре кри зе... 

Спи вак: Да, да, чак и кад кри зу узме мо у об зир. Зна те, не рас пра вљам се. Прин-
стон је да ле ко ма њи од Ко лум би је, а ње гов бу џет је не ким слу ча јем ве ћи. Та ко да чак 
и ме ђу ве ли ка ни ма... Ми слим да је од го вор на ва ше пи та ње „не”, и дра го ми је што 
сте га по ста ви ли, али тре ба да раз мо три мо за што је то пи та ње не мо гу ће. Зна те, то је 
исто као што при ча о „отва ра њу” за не ма ру је те де та ље. А тре ба о њи ма да го во ри-
мо. За то сам се се ти ла Марк со ве тре ће те зе, по сто ји раз ли ка из ме ђу про фе со ра и 
сту де на та. Ни је реч о ра зли ци у мо ћи, не го сам ја слу га сво јих сту де на та јер имам 
ма ло ви ше ис ку ства од њих. Они мо гу не че му да ме на у че, али мо гу и ја њих не че-
му да на у чим. На при мер, о пи та њу фи нан си ра ња.

Дру га ствар би би ла пре да ва ти сву да исто гра ди во. Ве ру јем да сте то пи та ње 
по ста ви ли из нај бо ље на ме ре, и дра го ми је што сте га по ста ви ли. Али, ако сед не те 
и раз ми сли те о то ме, мо жда је бо ље да не пре да ју сви исто, да би сте мо гли да оде-
те у Ари зо ну да на у чи те не што о Ин ди јан ци ма и да би сте оти шли у Мидлбе ри да 
по ра ди те на је зи ци ма, та ко да је ма ло ра зно вр сно сти бо ље од уни фор ми са но сти. 
То је до бро пи та ње и мо же мо још да по раз го ва ра мо о ње му сад кад ми је ја сно на 
шта сте кон крет но ми сли ли. Хва ла вам.
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